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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL AYUNTAMIENTO PLENO EL 
DOS DE FEBRERO DE  DOS MIL DIECISIETE

En la ciudad de Borriana a dos de febrero de dos mil diecisiete, se reúnen en el Salón de  
Sesiones de la casa consistorial del Ayuntamiento de Borriana asistidos por la secretaria, 
Dª. Iluminada Blay Fornas, con la presencia de la interventora  Dª Mª Carmen González 
Bellés, y de los señores y señoras siguientes:

ALCALDESA
Dª. MARIA JOSÉ SAFONT MELCHOR (PSOE)

TENIENTES DE ALCALDE
1º. D. VICENT GRANEL CABEDO (Compromís)
2º. D. CRISTOFER DEL MORAL ESPINOSA (Se puede Burriana)
3º. D. VICENTE APARISI JUAN (PSOE)
4º. D. SANTIAGO ZORÍO CLEMENTE (Compromís)
5º. Dª. Mª CRISTINA RIUS CERVERA (PSOE)
6º. D. JAVIER GUAL ROSELL (PSOE)
7º. D. MANUEL NAVARRO RUIZ (Se puede Burriana)

CONCEJALES
D. BRUNO ARNANDIS VENTURA (PSOE)
Dª. Mª LLUÏSA MONFERRER AGUILELLA (PSOE)
Dª. MARIA ROMERO CANO (Compromís) 
D. JUAN FUSTER TORRES (PP)
Dª. ANA MONTAGUT BORILLO (PP)
D. ÍÑIGO LOSADA BREITLAUCH (PP)
D. ENRIQUE SAFONT MELCHOR (PP)
Dª. VICTORIA MARÍA MARÍN FUENTES (PP)
D.ª Mª CONSUELO SUAY MONER (PP)
D. CARLOS SOLÁ PERIS (PP)
Dª. MARIOLA AGUILERA SANCHIS (CIBUR)
D. ANTONIO SÁNCHEZ AVILÉS (CIBUR)
Dª. Mª JESÚS SANCHIS GUAL (Ciudadanos)

La Sra. presidenta declara abierta la sesión, siendo las 10 horas y 05 minutos, y se pasa 
seguidamente a leer y resolver los asuntos comprendidos en el orden del día.

1.- TOMA DE POSESIÓN DE Dª. MARIA ROMERO CANO, COMO CONCEJAL DE ESTE 
AYUNTAMIENTO  POR  EL  PARTIDO  COMPROMÍS  PER  BORRIANA-  COMPROMÍS 
(Secretaría)

La Secretaria da cuenta de Informe Propuesta de la Secretaria, del  siguiente tenor:

“Dada  cuenta  a  la  Corporación  de  que  se  ha  presentado  en  este  Ayuntamiento 
credencial emitida por la Junta Electoral Central, en fecha 19 de enero de 2017, por la 
que se designa a Dª. MARÍA ROMERO CANO, por el partido Compromís per Borriana 
(COMPROMíS) Concejal de este Ayuntamiento, por renuncia de Dª. Inmaculada Carda 
Isach y previa renuncia anticipada de D. Baltasar Alagarda Villar, y que la misma ha 
cumplido  la  obligación  que  previene  el  art.  75.7  de  la  Ley  7/1985,  de  2  de  abril,  
Reguladora de las Bases de Régimen Local, de formular declaración sobre causas de 
posible  incompatibilidad  y  sobre  cualquier  actividad  que  le  proporcione  o  pueda 
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proporcionar ingresos económicos, así como declaración de sus bienes patrimoniales, 
procede  que  tome  posesión  de  su  cargo,  para  lo  cual  se  le  ha  cursado  la 
correspondiente citación.

Por  la  Alcaldía  se  procede  llamar   a  Dª.  MARIA ROMERO  CANO,  la  cual  presta 
juramento  o  promesa  que  viene  establecida  en  el  R.D.  707/1979,  de  5  de  abril 
ateniéndose a la fórmula: “Prometo por mi conciencia y honor cumplir fielmente las 
obligaciones del cargo de concejal con lealtad al Rey, y guardar y hacer guardar 
la  Constitución  como  norma  fundamental  del  Estado”,  declarándose  por  la 
Presidencia posesionado en su cargo, ocupando su sitio correspondiente.”

La Corporación se da por enterada. 

2.- APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL BORRADOR DEL ACTA CORRESPONDIENTE A 
LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA EL DÍA 6 DE JULIO DE 2016, EN SU VERSIÓN 
EN AMBAS LENGUAS OFICIALES

Se da cuenta por la Secretaría del  borrador del acta correspondiente a la sesión plenaria  
ordinaria celebrada  el día 6 de julio de 2016, en su  redacción en ambas lenguas oficiales.

Sometida el acta a la consideración de la corporación, los veintiún miembros presentes del  
Ayuntamiento Pleno les prestan unánime aprobación, y así lo declara la presidencia.

3.-  MODIFICACIÓN,  EN  SU  CASO,  DE  LA  RELACIÓN  DE  CARGOS  DE  LA 
CORPORACIÓN  QUE  SE  EJERCERÁ EN  RÉGIMEN  DE  DEDICACIÓN  PARCIAL O 
EXCLUSIVA (expte. G-5810/2015)

Por la Secretaria se da cuenta de dictamen de la Comisión Informativa Permanente de 
Interior, Recursos Humanos y Bienestar Social, del siguiente tenor:

“Habiéndose hecho efectiva la renuncia presentada por la Concejal de este Ayuntamiento 
Dª. Inmaculada Carda Isach, con la toma de conocimiento de la misma por el Pleno del 
Ayuntamiento  en  sesión  celebrada  el  día  12  de  enero  de  2017,  esta  Alcaldía  estima 
procedente  modificar  la  relación  de  miembros   del  Ayuntamiento  que   prestarán  sus 
funciones de forma continuada,  a los efectos de lo cual propone al Pleno del Ayuntamiento 
el siguiente acuerdo:

PRIMERO.- Modificar  la relación de cargos de la corporación que se ejercerán en régimen 
de dedicación parcial o exclusiva,  que se aprobó por el Pleno del Ayuntamiento en sesión 
celebrada el día 29 de junio de 2015 en lo relativo al cargo nº. 6 de la manera siguiente:

a) - Se  suprime  la dedicación parcial del  Cargo de concejal de Políticas Activas de 
Empleo, Comercio, Mercado e Igualdad.

b) – Se aprueba que  el siguiente cargo de la corporación se  ejercerá en régimen de  
dedicació parcial:  

6.- Cargo: concejal de Turismo, Agricultura y Normalización Lingüística
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Titular: Santiago Zorio Clemente
Dedicación: parcial 50% 
Cuantía: 14 pagas anuales de 1.341,28 euros brutos cada una

 
SEGUNDO.- Notificar a las personas interesadas el presente acuerdo, a los efectos de su 
aceptación expresa y posterior comunicación al Pleno en la siguiente sesión ordinaria que 
se realice, de acuerdo con lo dispuesto en el art. 13.4 del ROF.

TERCERO.- El presente acuerdo ha de ser efectivo desde la fecha en que se produzca la 
aceptación expresa de las personas interesadas.

Todas estas cuantías se han de revisar anualmente en el mismo porcentaje en que se 
revisen las retribuciones del personal de la corporación”

 Con relación al fondo del asunto, se producen las siguientes intervenciones: 

Sr. Safont:  “Queríamos intervenir por una cuestión de orden, por el punto que ha traído 
ahora  para  su  votación.  Era  una  pregunta  simplemente  de  funcionamiento.  Era  una 
pregunta para la Sra. Alcaldesa: ¿Qué criterio se ha utilizado para asignar la dedicación 
laboral con dedicación parcial al concejal mencionado, con las pertinentes cotizaciones? 
¿Podría  ser  carga  de  trabajo,  responsabilidades,  número  de  trabajadores  bajo  su 
responsabilidad, partidas presupuestarias que gestiona? ¿O algún criterio de otro tipo? Es 
para que lo conozcamos, por favor.”

Sra. Alcaldesa: “Puede ser cualquiera de esos criterios, y puede ser también la posibilidad 
de que tenga más dedicación por el cargo, como es el caso.”

Sr. Safont:  “Comparativamente con otros concejales que en estos momentos ostentan 
cargos de gobierno, ¿cuál sería la discriminación positiva en este caso respecto de los 
otros?”

Sra.  Alcaldesa:  “Yo  no  creo  que  se  haya  de  hablar  de  discriminación,  ni  positiva  ni 
negativa.  Creo que se  ha  considerado que esta  persona (el  Sr.  Zorío)  puede dedicar 
perfectamente  ese  tiempo  y  esa  dedicación  del  50%  al  Ayuntamiento,  con  mejores 
condiciones personales y de funcionalidad que la Sra. María Romero.”

Sr. Safont:  “No, no había nombrado yo a la Sra. Romero. Podíamos hablar de cualquier 
miembro  del  equipo  de  gobierno  actual.  Me  refería  a  carga  de  trabajo,  partidas 
presupuestarias, personas bajo sus responsabilidades, delegaciones, etc. Si había algún 
criterio para escoger unos frente a otros, o simplemente es un criterio político, como nos 
pareció leer entre líneas en la declaración que usted hizo en la Comisión pertinente.”

Sra. Alcaldesa: “Es una combinación de funcionalidad, de trabajo y de criterios políticos, 
sí.”

Sra. Sanchis: “Yo creo que ya ha quedado muy claro que simplemente… Además lo dijo  
usted, que era por un reparto entre los grupos políticos. Además, para que la gente lo 
tenga  bien  claro:  cinco  concejales  tiene  el  Partido  Socialista,  y  por  tanto  tiene  tres 
personas con mayor o menor dedicación. Hay tres concejales del grupo Compromís, y por 
tanto, tiene dos. Y Se Puede Borriana, pues uno. Está claro que aquí no se ha repartido ni 
como carga de trabajo, ni como nada; simplemente se ha repartido entre grupos políticos.

Y claro está que no se ha repartido por carga de trabajo; está claro en Se Puede 
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Burriana, está clara la diferente carga de trabajo entre el Sr. Del Moral y el Sr. Navarro… Si 
tenemos en cuenta que el  Sr.  Del  Moral  ha desaparecido durante tres semanas, y no 
sabemos quién ha hecho su trabajo. En cambio, el Sr. Navarro sigue trabajando en una de 
las concejalías que más carga de trabajo tiene. 

Aquí lo que está claro es que no se ha tenido en cuenta la carga de trabajo. Porque 
si usted hubiera justificado que se ha aumentado el trabajo al Sr. Zorío, pues apoyaríamos 
esto. Pero no se puede apoyar un reparto entre partidos políticos.”

Sr.  Del  Moral:  “Simplemente  quiero  hacer  una  matización.  No  he  desaparecido  tres 
semanas, sino una que he estado fuera. Evidentemente vengo todos los días a trabajar. 
Cualquier Técnico se lo puede asegurar. Si viene por la Casa se lo podrán decir.”

Sometido el asunto a la correspondiente votación, da el siguiente resultado: Votos a favor, 
DIECIOCHO (6 del PSOE, 3 de Compromís, 2 de Se Puede Burriana, y 7 del PP). Votos 
en  contra,  TRES  (2  de  CIBUR,  1  de  Ciudadanos).  Abstenciones,  NINGUNO. 
Consecuentemente se declara el asunto aprobado por mayoría.

4.- DACIÓN DE CUENTA AL PLENO DE INFORMACIÓN ECONÓMICA RELATIVA AL 
CUARTO TRIMESTRE DE 20146 (Área Económica. Intervención) (expte. G 194/2017)

Por  la Alcaldía se da cuenta del  dictamen de la  Comisión Informativa Permanente de 
Hacienda y Cuentas, del siguiente tenor literal:

“Visto el  resumen trimestral  del estado de ejecución del Presupuesto de Ingresos y de 
Gastos así como del movimiento y la situación de la Tesorería de la Entidad formado por la 
Intervención y Tesorería Municipal, correspondiente al CUARTO  TRIMESTRE DEL 2016, 
en  cumplimiento  de  lo  dispuesto  en  los  artículos  207  del  Texto  Refundido  de  la  Ley 
Reguladora de las Haciendas Locales, y art. 5 del las Bases de Ejecución del Presupuesto, 
e igualmente lo previsto en el art. 218 del citado Texto Refundido sobre dación de cuenta 
de resoluciones aprobadas contrarias a reparos,  y  lo establecido en   art.  4 de la Ley 
15/2010, de 5 de julio, y Real Decreto 635/2014, de 25 de julio, visto el dictamen favorable 
por  unanimidad  de  la  Comisión  Municipal  Permanente  de  Hacienda  y  Cuentas,  este 
Ayuntamiento en Pleno acuerda:

PRIMERO: Quedar enterado de la siguiente información económica suministrada por la 
intervención y tesorería municipal, correspondiente al Cuarto Trimestre de 2016:
Información establecida en  el art. 4 de la Ley 15/2010, de 5 de julio, sobre morosidad y del  

periodo de pago medio a proveedores según el Real Decreto 635/2014, de 25 de julio.
Estado de ejecución del presupuesto y tesorería
Resoluciones contrarias a reparos de la intervención y tesorería municipal  art.  218 del 

TRLHL.

SEGUNDO: Respecto al pago medio a proveedores y morosidad, de conformidad con el 
art. 6 del Real Decreto 635/2014, de 25 de julio, la información se publicará en el portal de 
la web de la corporación local a los efectos de garantizar la accesibilidad y transparencia  
correspondientes.”

Con relación al fondo del asunto, se producen las siguientes intervenciones: 

Sr.  Fuster:  “Hoy  nos  traen  el  cuarto  trimestre,  que  es  la  información  económica.  Al 
respecto no voy a extenderme mucho en este punto; pero sí que voy a sacar algunas 
conclusiones respecto de lo que ya se puede ver en este Presupuesto que elaboraron  
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ustedes y que han sido quienes lo han ejecutado. Ahora ya no hay terceros a quien poder  
echarles  la  culpa.  Ahora  ya  son  ustedes  quienes  han  de  empezar  a  asumir  sus 
responsabilidad.

Digo  que  no  me  extenderé  mucho  porque  ahora  a  final  de  mes  veremos  la 
Liquidación. Ahí tendremos datos más interesantes sobre las que podremos comprobar 
cuál ha sido su gestión económica durante todo este ejercicio.

Ustedes vinieron aquí con la cancioncita durante los tres meses de precampaña de 
que venían a rescatar a las personas. En todos los plenarios en los que ha habido asuntos  
económicos, siempre he puesto de manifiesto que este ha sido el engaño mayor que ha 
habido en la política de este municipio. Porque ustedes no han venido a rescatar a nadie;  
ustedes únicamente en cuanto tuvieron el sillón y se hizo el reparto (como hoy acabamos 
de ver), ustedes se olvidaron de la gente. Y nosotros en cada Pleno en que hemos tenido  
ocasión de elaboración del Presupuesto, les hemos dicho qué medidas podrían adoptar  
para favorecer a las personas para que pudiesen tener menor carga fiscal. Y ustedes no 
han hecho caso de ninguna. Entonces, podríamos pensar que nos iríamos al  gasto;  y 
pensaríamos que ustedes dotarían esas partidas para ayudar a las personas; y tampoco 
han  destinado  nada.  O  sea,  con  más  de  2.000.000  €  en  dos  años  únicamente  han 
destinado 50.000 € para ayudas sociales. 

Cuando nosotros planteábamos reducir el IBI, congelar las tasas, intentar aplicar 
políticas  económicas  para  favorecer  a  los  empresarios,  bien  para  constitución  de 
empresas, bien para contratación de personal… Entonces, obviaban todo lo que nosotros 
les decíamos. Pero claro, ustedes sí aplicaban reducción de presión fiscal, tendrían menos 
dinero para destinarlos a esos caprichos (que a usted le molesta mucho que se lo diga) 
que ustedes al final ejecutan durante todo el ejercicio.

Y por eso quiero esperarme la Liquidación; porque entonces podremos ver esos 
actos  de  responsabilidad  que ustedes  no  han  tenido  durante  la  ejecución  de  todo  el  
Presupuesto  de  2016.  ¡Miren  por  qué les  digo  esto!   Si  ustedes  cogen  el  estado  de 
ejecución  de  ingresos,  hay  dos  partidas  que  claman  al  cielo.  Dos  partidas,  ésas  que 
ustedes venían a rescatar a las personas… Una es el recargo de apremio, y la otra los 
intereses de demora. O sea, el recargo de apremio, han ingresado un 91% más; y de los  
intereses de demora, han ingresado un 88% más. En el recargo de apremio, de 190.000 € 
han ingresado 363.000 €; y en el caso de los intereses de demora, han pasado de 70.000  
€ a 132.000 €. Ya es muy triste ver cómo encima ustedes ingresan el dinero de los que 
más problemas tienen para llegar a final de mes, o para no pagar los impuestos. ¡Eso es lo 
lamentable! Encima de que la gente se puede sentir engañada, que encima les ahoguen 
más aún de lo que realmente habrían estado si ustedes hubieran adoptado medidas de 
reducción de impuestos. Y eso es lo triste.

Y no voy a hacerle una crítica (tal  como hacía usted) desglosando partidita por 
partidita de gastos. No, me iré a una partida concreta de gastos; para que vean cómo 
ustedes se han olvidado de las personas. La partida de la que le voy a hacer mención es la 
de gasto social. Es muy triste ver que de una partida de 400.000 €, sólo ejecutemos el  
78% de la partida; hay que decirle a la gente que de 400.000 € han sido incapaces de 
repartir  ayudas  por  valor  de  87.000  €.  Y ahí  está  lo  triste.  Ingresamos  más  para  los  
caprichos, no dotamos más para gasto social; y el que tienen encima no son capaces de 
gestionarlo.  ¡Y eso es lo que tiene que saber la gente!  La gente que les ha votado a 
ustedes, porque venían con unas premisas. Pero sus premisas han quedado muy claras: 
una vez que se han repartido los sillones, y una vez que se han repartido las dedicaciones. 

A partir de ahí, el trabajo es totalmente discutible. Y se ve en un Presupuesto que 
ahora no hay excusas; porque han tenido para hacer modificaciones de remanentes por 
valor de 3.600.000 €. Y todos sabemos dónde ha ido ese dinero; todos los sabemos. Por 
eso en la Liquidación lo volveremos a hablar.

Sra. Rius, de ahí que yo le haga una propuesta: si  realmente no van a utilizar, 
después  de  negarse  a  bajar  impuestos,  si  realmente  no  van  a  utilizar  (o  no  tienen 
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capacidad) para poder ejecutar el 100% de las ayudas sociales para que la gente pueda 
tener ayudas; reduzca la tasa de basuras, congélela. 

Ahora tenemos 87.000 € de ayudas sociales que se van a remanentes, que no 
vamos a utilizar. ¿Por qué se ha negado usted a congelar la tasa de basura? Para usted 
4€ serán poco; pero usted decía que hasta 1€ era mucho para una persona que no llegaba 
a final de mes, Sra. Rius. Y eso es lo triste: desde que usted ha tocado el sillón y una 
dedicación parcial del 75% no es la misma. Pero la gente que lo está pasando mal, sigue 
pasándolo mal. 

Por eso ya le digo, esperaremos a final de mes; haremos una valoración de la 
Liquidación; veremos cómo sale la regla de gasto; veremos cómo queda la estabilidad;  y a 
partir de ahí sacaremos una valoración respecto de cómo ha resultado el año.”

Sra. Rius:  “Las conclusiones del Partido Popular son negativas, pero porque no se ha 
ceñido a la información de la que damos cuenta hoy en este Plenario. No ha hablado de la 
información de la que damos cuenta. Aquí se da cuenta de las resoluciones adoptadas en 
contra de informes de Intervención. Ese es un punto del que se da cuenta hoy. 

Cuando  usted  gobernaba  (tan  bien  que  lo  hacía)  pues  me  traía  aquí  39,  34 
resoluciones  adoptadas  en  contra  de  informes  de  Intervención  en  un  trimestre.  Aquí 
traemos hoy 8;  ocho informes negativos de Intervención en un trimestre.  Por tanto,  la 
información que estamos dando hoy no es más negativa que la que daban ustedes cuando 
usted gobernaba. No lo haremos tan mal.

Y no voy a hablar de cada una; pero no se ha abusado. Tener ocho decisiones 
adoptadas  en  contra  de  los  informes…  Creo  que  las  decisiones  han  estado  bien 
justificadas, sobradamente justificadas; porque en un caso era la creación de un banco de 
libros; y en tres casos era la contratación de personas en paro a través de programas que 
nos  financiaban el  100% de esa contratación.  Y de hecho,  ustedes apoyaron en este 
plenario esta decisión en contra de este informe. Por tanto, esa es la información que 
damos hoy en este Plenario. No puede hablar de otras cosas que no vienen al caso.

También hemos dado cuenta del estado de Tesorería; que la verdad es que es 
gratificante ver que encima de que estamos pagando a los proveedores rigurosamente y 
muy bien, de forma que resulta un período medio de pago a proveedores de 7,10 días en  
este último trimestre; finalizamos el año con un saldo de 1.700.000 € en la cuenta… La 
verdad es que es positivo.

Motivos…  Pueden  ser  diferentes.  Por  una  parte  está  la  Generalitat,  que  está 
pagando puntualmente las subvenciones que nos conceden; y también otro de los motivos 
son los más de 750.000 € de los que hicimos la gestión para cobrar los cuatro avales de la 
SGR (Sociedad de Garantía Recíproca) con sus intereses y sus recargos.

Y por lo que dice del estado de ejecución del Presupuesto, para los ingresos en 
general se han cumplido las previsiones iniciales. Por tanto, está bastante bien, teniendo 
en cuenta que hemos tenido factores  en  contra que podrían  haber  provocado que no 
hubiéramos cumplido esos ingresos. Por ejemplo, el error de cálculo que tuvo el Estado 
central  en  2013,  que nos dejó 450.000 € fraccionarlo  en  diez  años,  y  en 2016,  en la 
Liquidación de 2014, que era positiva, nos quebró ese fraccionamiento, y se cobró los 
419.000  €  restantes  que  había.  Por  tanto,  tenemos  menos  ingresos  de  los  que 
preveíamos.

También desde el equipo de gobierno decidimos devolver alrededor de 100.000 € 
del  IBI  por  el  procedimiento  simplificado  de  valoración  que  hizo  Catastro  de  cuatro 
sectores. Podríamos haberlo hecho a partir de 2017, y no habríamos tenido esa merma de 
ingresos. Pero decidimos devolver el dinero del IBI que habían pagado los contribuyentes 
en 2015, para que ese dinero lo tuvieran los contribuyentes, como usted pide siempre. Son 
100.000 € menos que ingresamos, porque los devolvimos.

También tenemos una merma de derechos reconocidos por parte del Ministerio, 
porque no se nos ha reconocido la compensación del IBI por los colegios concertados y 
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del IAE de las cooperativas. Eso es una merma de ingresos de 76.000 €… Total, estas 
mermas que les he comentado suponen alrededor de 600.000 € menos de ingresos de los 
que teníamos previstos, por causas ajenas a nosotros. Pero eso se compensa con otros 
ingresos, como habría visto en el estado de ejecución. Se ha ingresado más en plusvalías, 
licencias de construcción, el incremento que hay en la ocupación de terrazas (que también 
lo tuvimos en cuenta para hacer el Presupuesto de 2017). Y como usted dice, el recargo 
de apremio y de los intereses de demora que tanto le preocupan, porque usted dice que 
estos incrementos son debidos… Son 72.000 € más de lo previsto del recargo de apremio, 
y 62.000 € más en los intereses de demora, según ustedes porque hemos martirizado a 
las personas que tienen problemas para llegar a final de mes… Yo le digo que tenga en 
cuenta que estos cuatro avales de los que hicimos la gestión para cobrarlos supusieron 
unos ingresos extraordinarios de 632.000 € de los avales, y 124.000 € de los intereses de 
demora y recargos. Por tanto, estas cuantías que hay de más en estas partidas no son de 
personas que tienen problemas para llegar a final de mes, sino que son de la SGR.

Y después, también hay más ingresos en el canon de alquiler de la empresa del 
Festival; que también hemos conseguido que por primera vez pague dentro del período en 
el que hace el Festival, y no en el siguiente, cuando va a hacer el siguiente. Y también hay  
más ingresos por ayudas, subvenciones (460.000 €) que hay que agradecer a todos los 
departamentos;  porque cuando  tienen  una subvención,  que  hagan  la  tramitación  para 
pedirlas, y así tenemos más ingresos.

Y en gastos… En gastos lo importante para mí es ver que se ha respetado el 
crédito presupuestario; cosa que antes no se puede decir que se hiciera. No se ha hecho 
ningún gasto que no tuviera consignación presupuestaria (bien en la partida o bien en la 
bolsa de vinculación, cuando ha hecho falta recurrir a ella para no hacer modificaciones).  
Pero en general, todos los Capítulos tienen remanentes. Incluso el que usted menciona de 
la partida de Gasto Social, creo que pusimos 400.000 € cuando ya sabíamos que con 
350.000  €  había  habido  suficiente  el  año  anterior;  pero  pusimos  400.000  €  para  no 
padecer. Es una partida que no es para repartir dinero por todas partes; es para repartir el  
dinero con quien de  verdad cumple los requisitos. Por tanto, si ha sobrado, será señal de 
que se ha dotado bien esa partida. Pero no es para  decir: “no cumples los requisitos, pero  
da  igual,  se lo  daremos...” La gente que va allí  ha de cumplir  los  requisitos.  Y si  ha 
sobrado, es porque se ha dotado bien. Y seguimos dotándola bien, por si acaso hay más 
necesidades.

Y eso, simplemente, que lo importante es que no se ha autorizado ningún gasto (o 
no se ha hecho ningún gasto) que no estuviera presupuestado.”

Sr. Fuster:  “Para que usted me tenga que decir a mí que estoy tratando un punto del 
orden del día, que viene reflejada la documentación en el expediente, que se trata del  
estado de ejecución, que no es el punto que tendríamos que estar discutiendo… Usted se 
ha estirado bastante, ¿eh? O sea, se lo tiene que haber mirado… ¡Igual es que estaba 
equivocado yo o es que usted tiene mucha costumbre de querer engañar a la gente que 
nos está escuchando! Pero no sé qué diferencia hay en todo el discurso que nos acaba de 
hacer, si realmente el punto del que teníamos que tratar no era ése.

Pero mire, voy a decírselo: usted lo que no tiene que esconder es la realidad. Y la 
realidad es la que yo le he dicho. Y sólo tiene que verlo, Sra. Rius, en que usted, cuando 
estaba ahí y empezaba a desgranar todas las partiditas, y nos decía qué partidas estaban 
en negativo… ¡Hasta 20 partidas del Presupuesto están en negativo! Y ahora resulta que 
usted reconoce que hay algo que se llama bolsas de vinculación. ¿Y antes no estaban 
cuando se lo explicábamos? Antes no estaban las bolsas de vinculación. Y ahora resulta 
que sí que hay bolsas, pero si mis compañeros se exceden en los gastos en 20 partidas… 
Estamos en el primer Presupuesto, ¿eh? Y con el dinero del que han dispuesto… Pues 
entonces, establezca usted el grado de realidad que quiera trasladar a la gente. Yo sólo sé 
que ninguna de las partidas que se han quedado en negativo son partidas que ayudan a la 
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gente; son partidas que ustedes utilizan para hacerse fotos. Ésas son las que están todas 
en negativo, Sra. Rius; son ésas. Las partidas en las que desde el primer día ustedes han 
estado pensando en cómo incrementarlas. 

Y si no, coja las modificaciones; y enséñeselas a la gente las modificaciones. Y la 
gente verá dónde han invertido el dinero. Pero lo triste (se lo estoy diciendo) es cómo 
aprietan a la gente que no puede llegar, y no puede pagar los impuestos; y no han hecho 
nada para intentar subsanarlo… No han hecho nada… Pero que encima que usted tenga 
que decir ahora que con 350.000 € tienen bastante… ¿Usted saldría a la calle y lo diría? 
¿con la cantidad de gente que lo está pasando mal, Sra. Rius? ¿Usted lo diría? Diga que 
no son capaces de gestionar. ¡Eso es lo que tiene que decir! ¡Que tenga que decirle yo 
que antes todos los años teníamos que hacer modificaciones para incrementar la partida 
de ayudas sociales; ¡y que ahora me diga que le sobra dinero! Porque qué es, ¿que la 
gente (ahora que usted se ha sentado en la poltrona) ahora lo han solucionado todo en 
este pueblo? ¿Ya está todo claro? ¿La gente ya no tiene problemas? ¡Es un grado de 
demagogia…! Que se me va, es que se me va… Eso es reírse de la gente.

Pero mire, si quiere que hablemos de reparos… Acabe con ellos. ¿Por qué tiene 
ocho? No hable de lo que yo hacía mal; ustedes venían a cambiarlo todo… Todos los 
trimestres, reparos; todos. Y en este último, ocho reparos. ¡Pues míreselo usted! ¡Si tan 
buena gestora era usted que tenía que venir a solucionar los problemas!

Y después, mire, usted misma dice datos que a mí me gusta que los diga… Usted 
dice: el cierre de 2015, Presupuesto elaborado por el Partido Popular y gestionado en una 
mitad del ejercicio por el Partido Popular, pagábamos a cinco días… ¡A cinco! ¡Y ahora 
pagan a siete! ¿Me dice usted, Sra. Rius, dónde está su buena gestión? ¿Me dice usted a  
quién quiere engañar? ¡Que encima no sepa ni vender la información! O sea, vamos a 
ver… Es que tienen una dedicación,  Sra.  Rius;  tienen un Presupuesto en el  que han  
dispuesto  de  más  de  2.500.000  €  de  diferencia  con  lo  que  teníamos  anteriormente. 
Encauzamos una política de la que usted no ha cambiado nada; porque usted era quien se 
negaba a que adelantáramos el  período de cobro a los vecinos de Borriana.  Y ahora 
alardea de que tiene 1.500.000 € y pico en el  banco!  ¡Si  eso no es demagogia,  Sra. 
Rius…! 

Pero ya le digo que yo no quería hacer esto muy extenso… Pero coja la propuesta 
que le hago: como no hay tanta necesidad de ayudas sociales, congele la tasa de basuras.  
En  el  próximo  Pleno  traiga  una  modificación  de  la  Ordenanza.  Y  entonces,  tendrá 
credibilidad… Porque si usted ya sabe que no hay, y que puede modificar cuando quiera,  
congele la tasa, que estará alrededor de los 80.000 €. Que han sido incapaces de ejecutar  
para la  gente que viene aquí,  y  viene a pedirles ayuda.  ¡Y ahora usted me dice que  
algunos no cumplen! ¿Usted cree que una persona que viene aquí, y da la cara o lo pide  
por registro, no tiene necesidades, Sra. Rius? Yo sí que tendría… A mí me costaría (se lo 
digo en serio) pero si tuviera que dar el paso lo haría; pero que tenga que escuchar de 
usted que la gente viene aquí a pedir sin ningún criterio… ¡Hágaselo mirar! Usted a lo 
mejor no, pero hay gente que lo está pasando muy mal.”

Sra.  Rius:  “Simplemente  quiero  decir  que  cuando  ha dicho  lo  de  las  20  partidas  en 
negativo, me gustaría que dijera las partidas y los importes. Porque hay importes de 3 €, 
35 €, etc. No es a lo que estábamos acostumbrados a ver cuando ustedes gobernaban… 
¡No me haga comparaciones así!

Y bien, antes usted decía que se pasaban el año haciendo modificaciones de la 
partida  de  ayudas de emergencia… Normal,  ¡si  hasta 2013 pusieron  145.000 € en  la 
partida de ayudas de emergencia! ¡Y en abril no quedaba dinero! ¿Cómo no tenían que 
hacer modificaciones? ¡Es normal! Aquí se ha presupuestado desde el inicio sabiendo que 
se estábamos presupuestando por arriba.  Y es cierto, la gente que cumple los requisitos, 
tiene derecho a estas prestaciones… Lo que no vamos a hacer es saltarnos la ley. Ni  
estamos ahogando a la gente. El que está ahogando a la gente es el que está subiendo la  
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luz y el gas. ¡Esos sí que ahogan a la gente!”

La corporación queda enterada.

5.-  DACIÓN  DE  CUENTA AL  PLENO  DEL  INFORME  ANUAL  DE  INTERVENCIÓN 
SOBRE SEGUIMIENTO DEL PLAN DE AJUSTE EJERCICIO 2016 (Área Económica. 
Intervención) (expte. G 302/2017) 

Por  la Alcaldía se da cuenta del  dictamen de la  Comisión Informativa Permanente de 
Hacienda y Cuentas, del siguiente tenor literal:

“Resultando que por la Intervención municipal se emite Informe de fecha 19 de enero de 
2017, de seguimiento del Plan de Ajuste (ejercicio 2016), de conformidad con el artículo 7 
del Real Decreto Ley 4/2012, de 24 de febrero, por el que se determinan obligaciones de 
información y procedimientos necesarios para establecer un mecanismo de financiación 
para el pago a los proveedores de las entidades locales. 

Considerando  que  el  artículo  10  del  Real  Decreto  Ley  7/2012,  de  marzo,  establece 
textualmente  que:  “Con  carácter  general,  las  Entidades  locales  que  concierten  las  
operaciones  de  endeudamiento  previstas  en  este  real  decreto-ley,  deberán  presentar  
anualmente  al  Ministerio  de  Hacienda  y  Administraciones  Públicas  un  informe  del  
interventor sobre la ejecución de los planes de ajuste contemplados en el artículo 7 del  
Real Decreto-ley 4/2012, de 24 de febrero.  (..)
Del informe del interventor se dará cuenta al Pleno de la Corporación Local”

A la vista de lo cual, visto el dictamen favorable por unanimidad de la Comisión Municipal  
Permanente  de  Hacienda  y  Cuentas,   se  propone  al  Ayuntamiento  Pleno la  siguiente 
PROPUESTA DE ACUERDO:

Tener por efectuada la dación de cuenta del  Informe anual  emitido por la Intervención 
municipal, de fecha 19 de enero de 2017, de seguimiento del Plan de Ajuste (ejercicio 
2016), de conformidad con el artículo 7 del Real Decreto Ley 4/2012, de 24 de febrero,y 
artículo 10 del Real Decreto Ley 7/2012, de marzo”

La corporación queda enterada.

6.-  DACIÓN  DE  CUENTA AL PLENO  DE  LOS  ACUERDOS  ADOPTADOS  POR  LA 
JUNTA DE GOBIERNO LOCAL ENTRE LOS DÍAS 05/01/2017 y 18/01/2017,  AMBOS 
INCLUIDOS (Secretaría)

Sometido por la Presidencia el asunto a la consideración de la Corporación, los veintiún 
miembros  presentes  del  Ayuntamiento  Pleno  se  dan  por  enterados  de  los  acuerdos 
adoptados  por  la  Junta  de  Gobierno  Local  en  las  sesiones  celebradas  entre  los  días 
05/01/2017 y 18/01/2017, ambos inclusive.

La corporación queda enterada.
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7 - DACIÓN DE CUENTA AL PLENO DE LAS RESOLUCIONES DICTADAS POR LA 
ALCALDÍA  PRESIDENCIA  OBRANTES  EN  LA  SECRETARÍA  MUNICIPAL 
CORRESPONDIENTE AL PERÍODO DE 02/01/2017 al 22/01/2017, AMBOS INCLUIDOS

Sometido por  la  Presidencia el  asunto a consideración  de la  Corporación,  los  veintiún 
miembros presentes del Ayuntamiento Pleno se dan por enterados de las resoluciones 
adoptadas  por  la  Alcaldía-Presidencia  obrantes  en  la  Secretaría  Municipal, 
correspondientes al período de 02/01/2017 al 22/01/2017,  ambos inclusive.

La corporación queda enterada.

Concluido  el  examen de  los  asuntos  incluidos  en  el  orden  del  día,  la  Sra.  Alcaldesa 
Presidenta informa de la existencia de asuntos, que por razones de urgencia, no están 
comprendidos  en  el  mismo,  y  los  somete  a  consideración  de  los  miembros  de  la 
Corporación.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

8.BIS.1.- MOCIÓN CONJUNTA GRUPOS PSOE- COMPROMÍS- SE PUEDE BURRIANA- 
PARTIDO POPULAR – CIBUR - CIUDADANOS, RELATIVA A LA DEFENSA DEL SUR 
DE LA PROVINCIA DE CASTELLÓN

Por la Sra. Maria Josep Safont Melchor, Alcaldesa del Ayuntamiento de Borriana, se da 
lectura de moción del siguiente tenor literal:

“El sur de la provincia de Castellón estuvo durante años pendiente de la redacción de una 
actuación  integrada  de  defensa  de  su  litoral.  Desde  la  presentación  del  estudio  de 
Cantabria en el año 2011, con posterioridad, en 2015, de la “Estrategia de actuación del 
tramo de costa comprendido entre el puerto de Castellón y el puerto de Sagunto (Castellón 
Sur)” el mar ha seguido ganando terreno y provocando daños de forma continuada a un 
motor fundamental de nuestras economías el turismo.

Las poblaciones del  Sur de Castellón tienen un puntal  económico en el  Turismo y los 
retrasos en una solución afectan el desarrollo de nuestra provincia. El turismo es una pieza 
fundamental en el desarrollo social y económico de nuestra provincia, por lo que hay que 
tener especial atención a la mejora continua del mismo a fin de poder ofrecer un turismo 
de calidad, estable y desestacionalizado.

Por otro lado las actuaciones puntuales, como se ha demostrado en la última década, no 
son efectivas, más allá de defender zonas concretas y de forma puntual que incluso ante 
temporales  de  la  intensidad  que  hemos  tenido  este  mes  de  enero  se  muestran 
insuficientes.

Los temporales de octubre, diciembre y enero han afectado gravemente a las poblaciones 
de  Borriana,  Almenara,  Xilxes,  La  Llosa,  Moncofa,  Nules  y  Almassora  y  ponen  de 
manifiesto la necesidad de iniciar de forma urgente el plan integral de defensa de la costa 
sur de Castellón.

Las actuaciones a desarrollar permitirán la mejora de la comunicación entre los pueblos 
que queda gravemente dañada cada vez que la climatología resulta adversa. Con ello se 
fomentará  el  progreso de las  distintas  poblaciones afectadas permitiendo el  desarrollo 
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social y económico.

Además, el nivel de calidad de vida de la población se ve fuertemente mermado cada vez 
que se produce un temporal como los anteriormente mencionados, ya que sus efectos 
obligan a desplazamientos forzados de la población, incomunicaciones, inundaciones y 
daños en la vía pública y mobiliario urbano.

Esta reivindicación es compartida por todos los partidos con representación municipal sin 
distinción de su color político, se trata de una necesidad que nos afecta como pueblo y que 
tenemos el deber de reclamar. Es por ello que se insta a los representantes municipales de 
Borriana, Nules, Moncofa, Xilxes, La Llosa y Almenara para que soliciten la ayuda de sus 
compañeros de partido que nos representen en el Congreso de los Diputados a firn de  
conseguir una consignación en los Presupuestos Generales del Estado para 2017 en la 
que figure una partida significativa que permita el inicio de las obras de defensa de todo el  
litoral sur de Castellón.

De acuerdo con lo expuesto, todos los representantes de los Grupos Políticos Municipales 
proponemos la adopción del siguientes

ACUERDOS

PRIMERO.-  Instar al Congreso de los Diputados para que incluya en los Presupuestos 
Generales del Estado para 2017 una partida destinada a actualizar y ejecutar las obras de  
defensa del litoral sur de Castellón.

SEGUNDO.- Pedir una visita de la Secretaria de Estado y solicitar una reunión al Ministro 
de Fomento, D. Íñigo de la Serna, y a la Directora General de Sostenibilidad de la Costa y  
del Mar, Dña. Raquel Orts, en la que estén presentes de los municipios afectados.

TERCERO.-  Notificar  este  acuerdo  al  Ministro  de  Fomento  y  de  Agricultura  y  Pesca, 
Alimentación y Medioambiente, al Congreso de los Diputados, a los representantes de los 
Partidos Políticos del Congreso de los Diputados que también tengan presencia en este 
Ayuntamiento y a los municipios afectados de Borriana, Nules, Moncofa, Xilxes, La Llosa y 
Almenara.”

Con relación al fondo del asunto se producen las siguientes intervenciones:

Sra. Alcaldesa: “Simplemente quiero resaltar que las mociones que traemos hoy se han 
convertido  en  declaraciones  institucionales.  La  primera  de  ellas  hace  referencia  a  la 
defensa del litoral sur de la provincia de Castellón. Nos reunimos los alcaldes y alcaldesas 
implicados en el tema de las localidades de Borriana, Nules, Moncofa, Xilxes, La Llosa y 
Almenara,  para  poder  ponernos  de  acuerdo  a  la  hora  de  reivindicar  todas  estas 
infraestructuras necesarias para nuestra supervivencia como costa.

En el último apartado hablaba de “Notificar y pedir una visita a la Secretaría de  
Estado y al Ministerio de Fomento...”   Está solicitada ya por parte de los ayuntamientos 
esa visita. Cuando ya tengamos la fecha, ya se la haré saber en el plenario.”

Sometido el asunto a la consideración de la corporación, los veintiún miembros presentes 
del Ayuntamiento Pleno les prestan unánime aprobación, y así lo declara la presidencia.

8.BIS.2.- MOCIÓN CONJUNTA GRUPOS PSOE- COMPROMÍS- SE PUEDE BURRIANA- 
PARTIDO POPULAR – CIBUR - CIUDADANOS, RELATIVA A LA DECLARACIÓN DE LA 
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PROVINCIA DE CASTELLÓN LIBRE DE ACOSO ESCOLAR - BULLYING

Por la Sra. Maria Josep Safont Melchor, Alcaldesa del Ayuntamiento de Borriana, se da 
lectura de moción del siguiente tenor literal:

“El  acoso escolar,  por  desgracia,  está siendo el  protagonista de numerosas noticias a  
todos los niveles y en todos los medios de comunicación. Aunque es cierto que siempre ha 
habido casos de violencia en las aulas, parece que en lo últimos meses esta violencia se 
ha agudizado o se está haciendo más visible, hecho este que ha hecho sonar las alarmas  
de la comunidad escolar, administraciones, poderes públicos y fuerzas de seguridad. Tal 
es la preocupación que recientemente el Ministerio de Educación ha habilitado el teléfono 
contra el acoso escolar, 900 018 018.

En España, según datos de la Fundación ANCER, especializada en la ayuda a niños y 
adolescentes en riesgo, los casos de bullying se han disparado cercad del 75% el pasado 
año escolar hasta sumar 573.

En la Comunitat Valenciana, la Conselleria de Educación cifra en 86 los casos registrados 
en 2015.  La Asociación Valencia contra el  acoso escolar,  AVALCAE, asegura que hay 
muchos más casos, ya que durante el curso pasado recibió 1.200 llamadas de familias 
cuyos hijos aseguraban sufrir violencia en las aulas, 100 de estas llamadas eran de la 
provincia de Castellón. De hecho hace pocas semanas la prensa publicaba la noticia de un 
supuesto caso de acoso escolar en el instituto CEIP Castalia de Castellón.

Con esta filosofía la Diputación de Castellón ha liderado una iniciativa ambiciosa en su 
lucha contra el acoso escolar. La TV-movie “Nada será igual”, dirigida por el castellonense 
Víctor  Antolí  y  cuyo  estreno  reunió  a  más  de  1.200  estudiantes  de  la  provincia,  ha 
supuesto un gran acto provincial “por la concienciación contra la violencia en las aulas”.

La  TV-movie tiene el  objetivo  de  dotar  a  la  comunidad educativa  de  una herramienta 
potente para luchar contra la violencia en las aulas, los actores, estudiantes de institutos 
de Castellón, representan distintos roles en los que la mayoría de adolescentes se ven 
identificados, y nadie queda indiferente al ver cómo cada uno de ellos se siente al sufrir 
cualquier  tipo  de  violencia.  Se tratan  temas como el  de la  transexualidad,  las  nuevas 
tecnologías o los comportamientos homófobos en una producción cargada de realismo y 
calidad.

Desde  el  minuto  uno,  directores,  padres  y  alumnos  se  han  sumado  al  proyecto 
#Nadaseráigual,  consiguiendo  crear  una  marca  propia  de  compromiso  con  nuestros 
estudiantes y visibilizando el rechazo de una provincia entera contra la violencia en las 
aulas.

Por todo ello, todos los Grupos Políticos de la Diputación presentan para su inclusión en el 
orden del día la siguiente:

PROPUESTA DE ACUERDO

PRIMERA.- Declarar la provincia de Castellón libre de acoso escolar.

SEGUNDA.- Promover campañas de concienciación como la que desde la Diputación de 
Castellón  se  está  llevando  a  cabo  en  colaboración  con  los  centros  educativos  de  la 
provincia.

 



 
Magnífic Ajuntament de Borriana

02-02-2017

TERCERA.-  Promover  la  celebración  del  Día  Mundial  contra  el  bullying en  todos  los 
centros educativos de la provincia el 2 de mayo.

CUARTA.- Instar a la Conselleria de Educación a potenciar la atención psicológica que se 
presta  a  las  víctimas  del  acoso  escolar  y  sus  familias,  así  como  a  instaurar  nuevos 
programas de detección, prevención y reeducación para los acosadores.

QUINTA.- Animar a participar a todos los agentes implicados en la lucha contra el acoso 
escolar para la formación de los jóvenes y niños en edades tempranas para frenar futuros 
casos.

SEXTA.- Dar traslado del presente acuerdo a la Conselleria de Educación y a todos los 
ayuntamientos de la provincia de Castellón.

SÉPTIMA.- Instar al equipo de Gobierno a hacer campaña de promoción para la elección 
de la asignatura opcional de “Educación socioemocional” que se trata sobre la educación 
en valores e igualdad aprobada recientemente en Les Corts.”

Con relación al fondo del asunto se producen las siguientes intervenciones:

Sra. Alcaldesa: “Y la segunda moción, que también pasó por el plenario de la Diputación, 
donde también se convirtió en declaración institucional, y que aquí también la traemos 
como declaración institucional,  se trata de “declarar  la  provincia  de Castellón libre del  
acoso escolar”.   Yo  creo  que  es  un  problema grave.  Estuvimos  hablándolo  todos  los 
portavoces, y estuvimos todos de acuerdo en que hemos de trabajar todos en la misma 
dirección. Se promueve, aparte de diferentes actividades y actos organizados tanto por la 
Diputación como desde los diferentes municipios, el día 2 de mayo como el Día Mundial 
contra el acoso escolar en todos los centros educativos de la provincia de Castellón. 

Y propuse, y también lo propongo aquí, e iremos trabajando en el tema, premiar a 
los  centros  que  sean  punteros  en  la  cuestión.  Muchas  gracias  a  todos  por  su 
colaboración.”

Sometido el asunto a la consideración de la corporación, los veintiún miembros presentes 
del Ayuntamiento Pleno les prestan unánime aprobación, y así lo declara la presidencia.

9. RUEGOS Y PREGUNTAS

1.- Sr. Fuster: “Me gustaría preguntarle, Sra. Monferrer, una serie de preguntas respecto 
de una documentación que me ha dejado en mi casillero. En la documentación que me ha 
dejado hay un informe del Técnico y hay algunas cosas que nosotros reclamamos, y que 
tampoco se me contesta y no me quedan muy claras… Igual usted tiene la importación y  
nos lo puede aclarar.

Como usted ya sabe, las preguntas son respecto de la pista de patinaje sobre hielo  
en la Plaza Mayor. Usted tiene a bien realizar la actividad, usted propone realizar una 
propuesta de gasto. Y de lo que se desprende del informe lo que queda claro es que es el 
Ayuntamiento  el  que  organiza  la  actividad.  El  Ayuntamiento  ni  colabora  con  ninguna 
asociación, sino que únicamente organiza. Entonces, mis preguntas son: ¿Había algún 
responsable  municipal  durante  todos  los  días  que  duró  lo  de  la  pista  de  patinaje  ,  
controlando la gestión de la pista?”

Sra. Monferrer: “Una vez que se contrata, lo que hay es un responsable de la empresa. 
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Había monitores en todo momento, y estaban los responsables.”

Sr.  Fuster:  “En  primer  lugar,  no  entiendo  cómo  en  una  actividad  organizada  por  el  
Ayuntamiento no hay un responsable público al  frente, por  lo que pueda ocurrir.  Pero,  
¿había algún precio público o tasa en alguna ordenanza fiscal que regule el precio que se 
cobró a los vecinos del pueblo que utilizaron la pista?” 

Sra. Monferrer:  “Responsable sí que había en todo momento, como contestación a la 
primera  pregunta.  Porque  estamos  en  contacto  permanente  con  ellos,  entonces,  no 
estamos ahí  24 horas,  pero tanto el  Técnico de Juventud como yo como Concejal  de  
Juventud,  estamos en todo momento y  nos  hemos pasado todos los  días.  Lo que no 
hacemos es estar todas las horas que está abierta la pista de hielo. Eso, en cuanto al  
primer punto.

Y respecto del  segundo punto,  tasa pública no hay.  Lo que se paga es por el  
alquiler de los patines, que es lo que la empresa pone, como en todas las pistas de hielo  
que hay en toda España y en toda Europa donde se ha hecho siempre. Se paga por entrar  
y por utilizar los patines.”

Sr. Fuster: “Sra. Monferrer, yo no sé si usted entendería que en la Piscina los funcionarios 
públicos se fueran de ella; o que aquí dejáramos a alguien, porque estuviese gestionando 
alguna  empresa  privada  cualquier  cosa,  y  nos  fuéramos  todos.  O  sea,  usted  está 
organizando una actividad pública (una actividad organizada por usted) en la que tiene que 
haber  un  responsable  municipal  durante  la  actividad.  Que  usted  no  aparezca  o  esté 
pendiente del teléfono, es su obligación.

Pero la pregunta viene por lo siguiente… Primero, ¿cómo puede usted permitir que 
se cobren 2€, bien sea por el alquiler de los patines o por lo que sea (sin estar regulado en 
ninguna ordenanza fiscal) a una empresa privada? ¿Cómo puede usted permitirlo? ¿Fue 
usted quien dio la autorización para que se pudiera cobrar 2€ sin estar regulado el precio 
público en ninguna ordenanza fiscal?”

Sra. Monferrer: “A ver, en primer lugar, creo que a lo mejor está… Todas las actividades  
que se realizan en el Ayuntamiento (se ha realizado muchas actividades a lo largo de toda 
la vida) y el Ayuntamiento ha organizado y ha cedido a las empresas las actividades. Y no 
he visto en ningún momento que todos las concejales o todos los funcionarios de la Casa 
estén allí en todo momento. Eso por una parte; que está organizado por el Ayuntamiento,  
pero se cede la organización a la empresa que lo desarrollada, que es la encargada y la 
responsable de que esté controlando tanto si hay algún problema con los niños, como 
cualquier otra cosa; en este caso, el área de Juventud, y en este caso la pista de hielo.

Respecto a lo otro… No, no lo autoricé yo expresamente; es una cosa que se 
puso. Y bien, si quiere le contesto la próxima semana en la comisión. Le contestaremos 
por parte de los Técnicos también.”

Sr. Fuster: “Sra. Monferrer, yo creo que está confundiendo lo que es “colaborar” de lo que 
es  “organizar”.  Si  organiza  usted  el  responsable  es  usted;  y  el  responsable  cuando 
organiza el  Ayuntamiento es el  Ayuntamiento.  Por  tanto,  yo entiendo… Y más cuando 
estamos cobrando dinero. Porque, ¿cuántos tiques se vendieron? ¿Dónde está ese dinero, 
Sra. Monferrer? ¿Quién tiene ese dinero? ¿Cuántos tiques se vendieron? Porque claro, a  
mí  me  lo  puede  explicar;  pero  explíqueselo  a  la  gente,  que  ahora  resulta  que  el 
Ayuntamiento organiza actividades,  y no sabemos dónde entra el  dinero.  Si  usted nos 
puede explicar cuántos tiques se han vendido y dónde está el dinero… Pues a lo mejor  
entendemos algo más los demás.”

Sra. Monferrer: “A ver, Sr. Fuster, es una cosa que se realizó como organizador. Pero ya 
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que usted me pregunta eso, ¿me puede explicar dónde está el dinero del Fallero de lo que 
se ha vendido en los últimos años? El primer año que se reguló por tasa y a nivel que se 
puede controlar totalmente, es este. ¿Me puede contestar usted dónde está ese dinero? 
Pues son cosas… Nosotros lo organizamos, pusimos una parte… Sí que es verdad que no 
está regulado por tasa; pero es una cosa que los Técnicos en ningún momento me dijeron 
que estaba prohibido. Yo hablé con mi Técnico de Juventud, me dijo que se podía hacer, y 
por tanto, se paga. Hay actividades en las que sí que se paga y otras en las que no; y no 
todas se pagan con tasa, y se puede hacer de varias formas. Es una actividad en la que 
nosotros pagamos una parte, y se rebaja el coste; y ellos lo que hacen es pagar por el  
alquiler de los patines.

Pero la pregunta yo se la devuelvo; y si usted lo tiene a bien, me puede contestar.  
Que ese también es un dinero que no se sabe dónde está.”

Sr. Fuster: “Yo me tomo nota, Sra. Monferrer; y como en todo lo que hago, le sacaré cómo 
funcionaba el tema de la gestión del Fallero. Pero aquí la que saca la contratación es 
usted. Es que usted a esta empresa le ha pagado 3.000 €. O sea, es que aquí ya hay un 
gasto realizado. Y encima usted simula una contratación, y dice que vale 3.000 € por no 
hacer una licitación; y resulta que esto no vale 3.000 €. Y eso es lo que quiero saber; 
cuánto ha costado. ¿Cuántos tiques se han vendido? ¿Y dónde está el dinero? 

Yo lo otro, no se preocupe, que le contestaré; se lo sacaré. Pero ahora a mí me 
preocupa (que es lo que a la gente le preocupa cuando está gobernando ustedes) cuánto 
ha costado esto. ¿Han vendido 1.000, 2.000? El dinero quién lo tiene; ¿lo ha guardado 
usted?  ¿Lo  tiene  la  empresa?  ¿A qué  acuerdo  ha  llegado  usted?  Yo  aquí  tengo  un 
documento  que ni  siquiera  está  firmado por  ningún  responsable  municipal;  por  nadie. 
Entonces,  yo  sólo  pido  explicaciones…  Si  usted  no  es  capaz  de  dárnoslas,  no  se 
preocupe:  nosotros  elevaremos  la  consulta…  Porque  la  información  que  pedimos,  el 
Técnico no nos la responde… Y si quiere, elevaremos la consulta a otros órganos; y que 
nos la conteste alguien, si ustedes son incapaces de darnos alguna respuesta. De lo otro 
no se preocupe, que se lo contestaré. Averiguaré dónde está; pero a mí (y creo que a la  
gente que está aquí), lo que nos interesa saber es cuánto ha costado esto. ¡Esto no ha 
costado 3.000 €! Entonces… Usted ha simulado una contratación, a sabiendas que no era 
de 3.000 €; usted tendría que haber cobrado el dinero (como actividad organizada por 
usted) en una caja municipal;  no tenía ningún precio público establecido;  y encima no 
sabemos dónde está el dinero. Si usted es tan amable, me lo dice; y si no, no se preocupe,  
que lo  preguntaré por  escrito  al  Técnico  otra  vez.  Si  él  no es  capaz de contestarme, 
trasladaremos la pregunta a otros órganos de otras administraciones, y que vengan y nos 
contesten ellos. Porque llevo un mes preguntando por esto. Entonces, yo creía que a lo 
mejor usted, después de la respuesta del Técnico (que empieza a tirar balones fuera) la 
verdad es que necesitamos que alguien nos dé una respuesta coherente, para que la 
gente pueda entender el coste y dónde está el dinero.”

Sra. Monferrer:  “Pues le contestaré; se lo preguntaré tanto a la empresa, para que lo 
concrete y para que sean sabedores de las dudas que tienen… Tanto a ellos como al  
funcionario mío. Y después, si tiene a bien, quiero que me explique dónde está el dinero 
de cómo se compraba a los quioscos, y de los beneficios que se sacaba, dónde está 
exactamente, de los últimos años… Porque a partir del momento en que estoy yo, no; pero 
sólo con los últimos cuatro años ya tengo suficiente.”

Sr. Fuster:  “No dude de que se lo daré. Pero ahora que gobierna usted, no estaría de 
menos que nos dijera dónde está el dinero, que a día de hoy tendría que estar en la caja  
municipal, ahí, en la cuenta del Ayuntamiento: no en las manos de alguna empresa que no 
podía cobrarlo, o de alguien que no sabemos quién es.”
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2.- Sra. Montagut: “Queríamos hacer un ruego, porque queríamos intervenir en el primer 
punto del  orden del  día,  dado que era  un  acto  más  institucional,  tampoco queríamos 
cortarlo. Y en ruegos y preguntas queríamos dirigirnos a la Sra. Romero. En primer lugar 
queríamos darle la bienvenida por parte de nuestro Grupo, como nueva compañera de 
corporación. Además, queremos desearle muchos éxitos en sus objetivos, siempre que 
estos redunden en el interés y en el bienestar general.

Como es un turno de ruegos y preguntas, queríamos hacerle unos ruegos… El 
primero es que no escatime en esfuerzos en su labor como Concejal en sus delegaciones, 
que no sólo escuche a los colectivos a los que va a ser responsable, sino que se siente 
con ellos y los escuche; cosa que ahora reclaman porque no lo tienen. También queremos 
decirle que no tenga miedo de equivocarse, Sra. Romero. No pasa nada si se equivoca 
porque  tiene  trabajo,  porque  tiene  una  voluntad  de  mejorar  la  realidad,  y  tiene 
comunicación con estos grupos (con los tres grupos de esta bancada). 

También le queremos hacer el ruego de que recuerde cada día el motivo por el que 
está ahí sentada, que no se olvide nunca de ese motivo, que su obligación de gobernar es 
para todos; para los que la han apoyado en las urnas a usted y a su grupo, y para los más  
de 7.500 ciudadanos que estamos en la otra parte (porque han apoyado a la otra parte de 
la  bancada).  Y  se  lo  digo  porque  lo  que  le  pedimos  también  es  que  mejore  esa 
comunicación con los grupos (que su antecesora lo tenía un poco olvidado), que mejore la 
comunicación con los colectivos de los que usted será responsable (que su antecesora lo 
tenía también bastante olvidados).  Confiamos en que así sea, Sra. Romero. Tenemos 
mucha  confianza  en  usted,  y  en  ese  sentido,  sepa  que  tendrá  nuestra  colaboración 
siempre, y  nuestro trabajo conjuntamente con usted. 

Nada más… Ya le digo, le hacemos esos ruegos. Esperamos que los anote,  los 
reflexione. Y sobre todo (ya lo sabe) de parte de mi grupo y particularmente ya se lo daré 
después (ya lo sabe) que tenga mucha suerte en este camino que usted empieza hoy.”

[En este momento abandona el Salón de sesiones el Sr. Zorío]

3.- Sr. Losada:  “Tenía una pregunta para el Sr. Del  Moral… Y era a ver si  nos podía 
explicar en qué situación se encontraba el proyecto del Código Ético”

Sr.  Del  Moral:  “El  código  de  buen  gobierno  y  ético  que  estamos  desarrollando  lo 
pasamos… El último contacto que ha tenido la oposición con este documento es que les 
pasamos  un  borrador  que  hemos  pasado  desde  el  área  de  Participación  y  de 
Transparencia.  Y  ustedes  hicieron  una  serie  de  alegaciones;  en  concreto,  el  Partido 
Popular se trabajó el documento, e hizo una serie de propuestas; ya le comenté que la 
mayoría  (si  no  prácticamente  todas)  se  incorporaron  a  ese  nuevo  borrador.  Y  ahora 
estamos trabajando en contacto con otros ayuntamientos y con la Secretaria Municipal 
para  poder  hacer  un  documento  que  englobe…  O  estamos  en  el  estudio  de  que  el 
personal técnico pueda adherirse. Hay que meter unas cláusulas, porque no se puede 
firmar un código de buen gobierno y ético que esté suscrito por todos los concejales y 
concejalas del Ayuntamiento, sino que es de adhesión voluntaria. Se tiene que trabajar 
esas cláusulas. Y ahora lo que estamos  haciendo es eso. Vamos a iniciar una ronda de  
contactos con otros ayuntamientos (de hecho, ya está iniciada). Vamos a empezar por el  
Ayuntamiento de Castellón, pero vamos a seguir con algunos más, porque creemos que es 
un  documento  que es  para  mucho tiempo;  y  no  puede ser  fruto de  1,  2  o  3  meses. 
Entonces, en cuanto tengamos un poco más pulido el siguiente borrador, se lo haremos 
llegar.

Los  cambios  que  hemos  introducido  no  los  hemos  pasado;  no  tengo  ningún 
inconveniente en pasarlos.  Era para que notaran el  cambio entre documentos, cuando 
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estos artículos nuevos que queremos introducir estén definitivamente en este Código.”

Sr. Losada: “Muchas gracias por la información. Sí, sí que le rogaría que si esa versión 2 
del borrador (porque es un borrador, pero ya estamos en la segunda versión del borrador) 
que nos la hagan llegar, y así vamos viendo qué forma toma. También me parece bien que 
ahora se entre en una ronda de trabajo con otros ayuntamientos, lo cual me hace pensar 
en la posibilidad de ofrecer luego ese código ético al Consell; porque ellos, en su día (en 
mayo  de  2016)  redactaron  un  código  de  buen  gobierno  del  Consell  al  que  muchos 
municipios ya se  han adherido; y esa gente ya dispone de un código. Entiendo a lo mejor  
que este código que vayamos a elaborar les pueda servir a ellos para mejorarlo. Eso tiene 
que ser mucho mejor después de tanto trabajo.

Lo que yo sí que quiero es recapacitar un poquito; porque entendemos que nuestra 
función es intentar ayudar o hacer que las cosas y los trabajos avancen, aunque sea a  
base de ir recordando y de meter un poquito de prisa. Porque este Código, recordamos 
que en julio de 2005 es cuando se dijo que habría un código de buen gobierno y ético, y 
que se planteaba un plazo de un mes para disponer de él. Cuando en junio de 2016 no se 
tiene noticias de ese código, se solicita una copia; y es cuando recibimos en septiembre de 
2016 (unos meses después) el borrador. En octubre presentamos nuestras alegaciones u 
observaciones o aportaciones (llámelo como quiera). Y como han pasado ya tres meses, 
por eso volvemos a preguntarle a ver cómo está. Porque a mí me gustaría saber si en el 
Pleno del próximo mes o del siguiente pudiéramos aprobarlo. Como otros municipios ya 
disponen de uno, quiero que también nosotros lo tengamos.”

Sr. Del Moral: “Por hacer unas matizaciones… Sí, en efecto, no era en julio de 2005, sino 
de 2015. Pero sí, nosotros en el  Acord per Borriana uno de los puntos (que de hecho le 
tocaba a mi área, que es la de participación y transparencia) es que el código de buen 
gobierno y ético se desarrollara al mes o para el 11 de septiembre (si no me equivoco, nos 
lo establecimos por esas fechas), y eso no lo hemos cumplido, es cierto. Hemos estado 
desarrollando  los  mecanismos  de  presupuestos  participativos  (como ya  sabe  aquí  no 
existían), y otra serie de políticas que sí que hemos cumplido,  y que en el  Acord per 
Borriana,  cuando  revise  los  compromisos  que  nos  llevaron  hasta  aquí,  pues  hemos 
intentado  cumplirlos  todos  a  rajatabla.  El  código  de  buen  gobierno  y  ético  se  está 
demorando,  sí;  se va a  demorar  más  de lo  que esperábamos,  sí.  Pero  creemos que 
cuando salga será un documento que merezca la pena.

Hay ayuntamientos (como el de Castellón) que tiene muchísimos más recursos que 
nosotros, y que evidentemente es mayor, y lleva mucho más recorrido en participación y  
transparencia – porque recordemos que esta concejalía era nueva y antes no existía, y no 
tiene apoyo técnico – suscribieron un código de buen gobierno y ético de 2005. Y a mí me 
consta que ahora mismo (en 2017) es cuando lo van a revisar. Aparte, están trabajando en 
otro código de  buena conducta para los Técnicos. Es decir, que ayuntamientos como el de 
Castellón de la Plana, que tiene mucho más recursos, ahora mismo van a revisar el suyo. 
Estamos en el momento; como usted bien dice, en el Consell han hecho uno que es de 
libre adhesión. De hecho, cualquier cargo municipal  podría adherirse si  quiere,  no hay 
ningún inconveniente. Y usted sabe que gran parte del trabajo de nuestro borrador del  
código de buen gobierno y ético  se ha fundado y es fruto del código que ha salido del 
Consell.

Para el Pleno siguiente ya le puedo adelantar que no estará. Pero vamos a trabajar 
con todas las herramientas que tenemos a nuestra disposición, para desarrollarlo lo antes 
posible.” 

4.- Sr. Sánchez:  “La pregunta que queremos hacer no sabemos concretamente a quién 
hacérsela (se trata de los Fondos de Desarrollo Urbano Sostenible (EDUSI); por tanto se la 
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haré a usted, Sra. Alcaldesa. Y usted nos dirá quién contesta. En el Presupuesto incluimos 
en relación a los fondos EDUSI, un total de 3.170.000 € en una partida, que se destinarán 
a la línea de mediombiente y patrimonio; otra partida de 1.850.000 € que es para el parque 
urbano del Arenal, regeneración ambiental del  Clot de la Mare de Déu, y actuaciones en 
parques urbanos y zonas verdes. Y una tercera partida, de 2.830.000 €, que se invertirán 
en  regeneración  física,  económica  y  social  en  áreas  degradadas;  concretamente  la 
actuación sería en el barrio de La Bosca, en el antiguo matadero, en la C/Raval; y un plan  
de igualdad y erradicación de la pobreza y fomento del empleo. 

En cuanto a estas partidas del Presupuesto, queríamos preguntar quién va a llevar 
a  cabo  los  proyectos  para  esta  serie  de  obras  (sobre  todo  en  la  primera  partida,  de 
3.170.000 € y la de 1.850.000 €). Y una segunda pregunta sería, sobre cualquiera de estas 
tres, qué trámites se han iniciado para iniciar el desarrollo de las mismas.”

Sra. Alcaldesa:  “Ahora le contestará mi compañero; pero quiero especificar que se ha 
dejado una partida, que es la de las nuevas tecnologías; supongo que ha sido un error… 
Pero bien, en el tema de los proyectos (si es que hace referencia a eso) en el tema del  
Presupuesto  de  cuando  se  aprobó  y  estuvimos  en  gestiones  y  negociaciones  en  la 
Diputación,  una  de  las  cuestiones  que  planteamos  las  localidades  que  ya  teníamos 
adjudicados  (aunque  provisionalmente)  esos  fondos  europeos,  fue  que  la  Diputación 
colaborara.  Y la  Diputación  dijo  en  boca de su  Presidente,  el  Sr.  Moliner,  que sí  que 
colaboraría. 

Hemos tenido alguna reunión en otras cuestiones diferentes, y hemos sacado el 
tema (cuando coincidíamos  los  alcaldes  y  alcaldesas de  las  localidades  de Castellón, 
Benicarló, Vinaroz y Borriana) y en todo momento (repito que son palabras del Presidente) 
ha dicho que la Diputación se haría cargo (o podíamos estudiar la manera en la que se 
haría cargo) de los proyectos. O sea, ésa es una de las posibilidades que hay; que el tema 
de los proyectos sea algo coordinada y organizada con la Diputación. 

De  todas  formas  estamos  manteniendo  reuniones.  Lo  que  se  ha  hecho 
últimamente ha sido la distribución de cada uno de los proyectos por áreas o concejalías.  
Pero yo creo que todo eso se lo puede explicar mejor el Concejal Delegado de Urbanismo 
y Medioambiente, el Sr. Arnandis.”

Sr. Arnandis:  “Efectivamente, como ha dicho muy bien la Sra Alcaldesa, en el proyecto 
que presentamos nosotros se presenta una serie de líneas… Bueno, aún no estoy muy 
acostumbrado a la terminología que se utiliza desde Europa… Para empezar, nosotros 
como ayuntamiento somos un Organismo Intermedio Ligero; todas estas líneas que usted 
ha nombrado son actuaciones, y cada una de estas actuaciones para llevarse a cabo han 
de seguir una serie de procedimientos; cada línea tendrá que tener actuaciones concretas. 
Por  ejemplo,  para  la  regeneración  del  Arenal,  una de  las  actuaciones  puede  ser  una 
plantación de árboles como la que se ha hecho ya, la instalación de algunos servicios, etc.  
O sea, para cada una de estas líneas hemos de ir concretando a partir de ahora cuáles 
son las obras concretas que se hará. Por eso estamos mirando a ver qué podrán hacer los 
Técnicos de la Casa también; también se nos ha propuesto alguna colaboración con otros 
ayuntamientos con los que también estamos hablando. Y si no, haría falta contratar alguna 
empresa. Bueno, yo creo que eso es todo; porque me han preguntado por los proyectos.

Estamos  trabajando  ahora  en  ello;  hemos  de  hacer  ahora  un  manual  de 
procedimiento; hemos de crear una comisión antifraude, para que se controle todo lo que 
se invierte. Vamos, estamos ahora mismo en este proceso.”

Sra. Alcaldesa: “El tema de la tramitación es un tema que se está empezando ahora, en 
los procedimientos y plazos legales. De hecho, el día 10 hay una reunión en la que vienen 
Técnicos del Ministerio a Valencia (a la que asistiremos) para resolver todas estas dudas. 
Y también  se  ha  convocado  algunas  reuniones,  a  las  que  han  asistido  los  Técnicos 

 



 
Magnífic Ajuntament de Borriana

02-02-2017

Municipales (la Secretaria y la Interventora) también para aclarar estos conceptos. 
Los  plazos… Los  plazos  de  momento  son  la  distribución  de  cada  uno de  los 

proyectos en áreas concretas, en concejalías concretas. Y eso ya está hecho; o sea, está 
asignado a cada concejalía a quien le corresponde plantear la idea y el proyecto. Pero a  
partir de ahí, no se ha dado ningún paso más a nivel formal, más que seguir los plazos que 
nos están marcando. Se ha de hacer una serie de cuestiones en el tema de transparencia, 
en el tema de antifraude, etc. Y todo eso estamos empezando a hacerlo ahora.”

5.-  Sra.  Sanchis:  “Yo  en  primer  lugar  querría  felicitar  a  la  Sra.  Romero  por  su 
nombramiento como Concejal, y desde aquí le brindo todo mi apoyo; y espero (como el 
resto de los grupos) poder colaborar con usted con aquellos asuntos de sus concejalías.”

6.- Sra. Sanchis:  “Además, quería felicitar también al equipo de gobierno, a Protección 
Civil, a la Policía Local, Vía Pública, Bomberos, Comedor Social y muy especialmente a 
Cruz Roja por su actuación durante las inundaciones, el  traslado y acogimiento de los  
damnificados  por  las  lluvias.  Y además,  les  transmito  desde aquí  la  felicitación  de  la 
Técnico de Cruz Roja  por su muy buena coordinación a todo el equipo de gobierno.”

7.- Sra. Sanchis: “Y mi primera pregunta era para el Sr. Zorío; pero como no está, se la 
voy a preguntar al Sr. Aparisi. En primer lugar, le quería preguntar  si durante las lluvias se  
han retirado todas las pasarelas de la playa.”

Sr.  Aparisi:  “La  pregunta  va  dirigida  a  mí,  pero  no  soy  el  Concejal  de  Playas;  pero 
intentaré contestarle… Nosotros dejamos las pasarelas de la playa a mitad, que no lleguen 
a la zona del temporal. Y ahora estamos evaluando en este momento los daños que hay. 
No se los puedo cuantificar  en este momento… Es que no se lo puedo decir  en este 
momento; lo que le dijera sería mentira. Los Técnicos están cuantificando los daños que 
hay en  playas. Por tanto, a la pregunta suya, que no quiero desviarme de su pregunta… 
Me ha preguntado si las hemos retirado… Están retirando lo que está roto y dejando en  
condiciones lo que está bien. Pero ya le digo que no soy el Concejal de Playas; pero no 
me molesta contestarle.”

Sra. Alcaldesa: “De todas formas, si le parece bien, se lo transmitiremos. Ya sabe que se 
ha ido por un motivo muy justificado; y le pasará la contestación.”

Sra. Sanchis: “Solamente les quiero decir que desde luego no está el Concejal de Playas, 
pero bueno, para todos… Que en 2015 ya les advirtió el Partido Popular para que retiraran 
las pasarelas de la playa. Ya en aquel momento no se retiraron, y ya nos costó dinero a las 
arcas públicas poder reponerlas. Y en este momento, estamos exactamente en las mismas 
condiciones. Entonces, no sé, me gustaría que se lo transmitieran, y que nos dijera a todos 
qué coste nos va a suponer ahora reponer lo que se ha estropeado.”

8.- Sra. Sanchis: “Y ya que estaba preguntándole al Sr. Aparisi… Bueno, me gustaría que 
me dijera  cómo  van  las  obras  de  la  Carretera  del  Puerto;  si  el  presupuesto  se  está 
manteniendo; y si ya está claro quién tiene que pagar cada una de las partes de la obra...”

Sr. Aparisi: “La carretera del Puerto de momento… No me ha preguntado por las fechas, 
pero se mantienen, se está manteniendo lo que dijimos. Estas lluvias nos han retrasado 
unos quince días; pero ahora se ha puesto una nueva brigada (sobre todo la empresa que 
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lleva el agua); estamos avanzando todo lo que podemos para que no se retrase para llegar 
a Fallas. Lo que sí que es cierto es que en caso (lo digo aquí por primera vez) de que 
viéramos que no llegamos a la fecha prevista, la primera acometida que haríamos sería 
dejar  pasar  a  los  vehículos.  Después,  el  carril  bici  peatonal  lo  dejaríamos  como algo 
secundario,  para  que la  gente pudiera  circular  por  la  zona marítima;  ya  que la  fecha 
prevista viene a ser para Fallas o así.

Después, me ha preguntado si sabemos quién paga la obra…”

Sra. Sanchis: “No, si se mantienen los costes, y qué facturas ha de pagar cada uno...”

Sr. Aparisi:  “¡Ah, sí, está clarísimo! Claro, los costes se mantienen; y está muy claro lo 
qué es lo que paga Conselleria y lo que pagamos nosotros. Eso está claro.”

9.- Sra. Sanchis:  “Y mi siguiente pregunta es para el  Sr. Granel.  Me gustaría que me 
contestara por qué se molesta usted cuando la gente viene a hablar conmigo. Porque vino 
una persona a quejarse por una actuación del equipo de gobierno; y usted le dijo que le 
había molestado que hubiera venido a hablar conmigo. Mire, yo voy a decirle una cosa: si 
la persona con la que fue a hablar por primera vez no se hubiera dedicado a mirar el reloj y  
a jugar con el whatssapp mientras hablaba con él sin prestarle atención, seguramente no 
habría llamado a mi puerta. 

Yo no le voy a decir quién era; sólo le digo que yo he recibido esa queja. Y que si  
se le hubiera atendido bien por parte del  equipo de gobierno,  no habría llamado a mi 
puerta. Y me dijo por qué; porque esa persona que le atendió se dedicó a mirar el reloj y a 
jugar  con el  whatsapp.  No digo usted,  precisamente usted no es quien jugaba con el 
whatsapp y miraba el reloj.

Yo lo que sí que quiero decir es que me parece vergonzoso que se le diga a una 
persona, que se molesta por venir a hablar conmigo..: Que la puerta de mi despacho está 
abierta para cualquier persona de Borriana que quiera decir lo que quiera. Y yo lo que le 
digo es que esta persona, si se le hubiera prestado atención… La queja que manifestaba, 
como poco y siendo muy generosa, voy a decir que el equipo de gobierno había hecho 
algo irregular.  Voy a dejarlo ahí,  voy a ser  muy generosa,  y diré solamente eso.  Pero 
quiero manifestar mi queja: que se le diga a alguien que se molesta porque viene a hablar  
conmigo.”

Sra. Alcaldesa:  “Ahora le contestará él; pero a mí, como cabeza visible del equipo de 
gobierno sí que me gustaría (aunque fuera de una manera informal) que me dijera qué 
queja hay, qué persona es, para poder resolver la situación.”

Sr. Granel: “Antes que nada, yo creo que soy libre para decir lo que quiera. Y en segundo 
lugar, le tengo que decir que desafortunadamente este hombre… No sé si este señor se lo  
ha dicho, pero no venía a buscarle a usted; lo que pasa es que el despacho de al lado  
estaba cerrado y entró en el suyo… Para que lo sepa también… Para que sepa que yo 
también hablo con todo el mundo.

Y realmente al  final  a este hombre se le explicó cómo había sido todo.  Puedo 
hablar claro, porque este hombre tiene una parada o camión de 8 metros; sólo se había 
adjudicado por su baremación un puesto de 6 metros. Se llamó a la persona que se había 
presentado (en este caso no era él,  sino alguien relacionado con él,  pero que en ese 
momento llevaba el  camión). Se le notificó y se le dijo:  “Usted sólo tiene 6 metros,  y  
realmente necesita 8, ¿igualmente quiere los 6 metros?”  Y la respuesta fue positiva. He 
de decir que ese trabajo lo han hecho los Técnicos de Actividades, incluso antes de que se 
fuera la Jefa del área de Actividades. Él, cuando después consultó a quien se le había 
llamado me aseguró que había sido así. Por tanto, no se había hecho nada irregular, sino 
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que  desde  el  Ayuntamiento  se  le  había  avisado  si  él  quería  esos  6  metros,  porque 
desafortunadamente no había podido conseguir los 12 metros. 

Sí que es cierto (se lo he de decir también) que cuando se fue dijo que había sido 
muy bien atendido.  Yo creo que también se lo habrá comunicado.”

Sra. Sanchis:  “Mire, Sr. Granell, la irregularidad no está ahí, y usted lo sabe. No voy a 
incidir  en más,  en algo que está regulado por la Conselleria,  porque es materia de la 
Conselleria, y ustedes se lo han pasado por el forro.

Lo  que sí  que  quiero  decirle  es  que la  gente  puede venir  a  mi  despacho,  se 
moleste usted o no se moleste; y que por parte del equipo de gobierno me parece… Usted 
puede decir lo que le dé la gana, yo desde luego también… Pero me parece de muy mala 
educación decirle a una persona que se ha molestado porque vaya a hablar con otra; 
cuando yo creo que en ningún momento ofendo cuando pregunto. Entonces, me parece 
que francamente (como usted dice) puede decir lo que quiera, pues yo también. Puedo 
quejarme de que no me dijo que usted le tratara mal, pero sí que me dijo que le dijo que se 
había molestado por eso; y sí que dijo que otra persona del equipo de gobierno le había 
tratado  mal;  y  que cuando estuvo con  ella,  estuvo mirando el  reloj  y  jugando con  el 
whatsapp. Y eso creo que también se lo dijo a usted, ¿verdad?”

10.- Sra. Sanchis:  “Y ya mi siguiente pregunta por supuesto es para el Sr. Arnandis. Ya 
veo que sigue usted sin haber hecho nada con el PATIVEL, con respecto a los vecinos, 
tampoco ha puesto nada en la página web. Y bueno, yo lo que quería preguntarle es si 
piensa hacer algo; si lo piensa dejar así; y si cree que los vecinos de Borriana siguen sin 
merecer siquiera una explicación...”

Sr.  Arnandis:  “Para  empezar,  ya  se  lo  dije  en  el  pleno  anterior;  yo  creo  que  está 
suficientemente bien explicado en la página de la Generalitat. No creo que haya necesidad 
de duplicar esa información. La afección para Borriana es bastante pequeña; sólo afecta a 
un trozo del litoral de Santa Bárbara, que ahora mismo es zona inundable. 

Y bueno, nosotros hemos presentado unas alegaciones, y que yo sepa usted no ha 
aportado ninguna.”

Sra. Sanchis:  “Mire, Sr. Arnandis, creo que es la primera vez que voy a decir esto; pero 
debería usted presentar su dimisión. Porque si cree que el PATIVEL solamente afecta a 
esa zona de Borriana, realmente no ha mirado usted lo que le dijo el Sr. Fuster de los 
chiringuitos, ni ha mirado usted cómo afecta a la construcción de hoteles en Borriana, ni ha 
mirado usted muchísimas cosas del PATIVEL muchísimas cosas. A usted le ha dado igual,  
exactamente igual. Se lo digo de verdad; yo creo que es la primera vez que lo digo, pero 
debería usted presentar su dimisión.”

11.-  Sra.  Alcaldesa:  “A mí  sí  que  me  gustaría  para  acabar  (si  no  hay  ninguna  otra 
cuestión) agradecer a todas aquellas personas que colaboraron (tal como ha manifestado 
la Sra. Sanchis) durante las últimas inundaciones en todos los aspectos, especialmente a 
los trabajadores de la Casa, que se dejaron horas y la salud arriesgándose en muchos 
momentos… Me refiero  a  los  trabajadores   de  Vía  Pública  específicamente,  y  quiero 
recalcar su trabajo;  Policía Local, Protección Civil;  también a las entidades, como por  
ejemplo Cruz Roja, que desde el primer momento se convocó el ERIE; a todos los que 
participaron, a los bomberos (que también lo manifestaremos), Guardia Civil, Policía Local, 
y todas aquellas personas que también particularmente han hecho aportaciones; bien de 
ropa, solidaridad, naranjas, o de lo que fuera necesario. Muchísimas gracias a todos.”
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Y sin más asuntos de qué tratar,  la Presidencia levanta la sesión a las 11 horas y 20  
minutos, de la cual, como Secretaria doy fe, y para que conste extiendo la presente acta  
que firmo junto con la Sra. Alcaldesa.

 LA  ALCALDESA LA SECRETARIA ,  

Documento firmado electrónicamente al margen
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ACTA DE LA SESSIÓ ORDINÀRIA REALITZADA PEL PLE DE L'AJUNTAMENT EL 2 
DE FEBRER DE 2017

A la ciutat de Borriana, el 2 de febrer de 2017, es reuneixen a la sala de sessions de la  
casa consistorial  de l'Ajuntament de Borriana, assistits per la secretària, Sra. Iluminada 
Blay Fornas, amb la presència de la interventora, Sra. M. Carmen González Bellés, els  
senyors i senyores següents:

ALCALDESSA
SRA. MARIA JOSÉ SAFONT MELCHOR (PSOE)

TINENTS D'ALCALDE
1r. SR. VICENT GRANEL CABEDO (Compromís)
2n. SR. CRISTOFER DEL MORAL ESPINOSA (Se Puede Burriana)
3r. SR. VICENTE APARISI JUAN (PSOE)
4t. SR. SANTIAGO ZORÍO CLEMENTE (Compromís)
5a. SRA. M. CRISTINA RIUS CERVERA (PSOE)
6é. SR. JAVIER GUAL ROSELL (PSOE)
7é. SR. MANUEL NAVARRO RUIZ (Se Puede Burriana)

REGIDORS
SR. BRUNO ARNANDIS VENTURA (PSOE)
SRA. M. LLUÏSA MONFERRER AGUILELLA (PSOE)
SRA. MARIA ROMERO CANO (Compromís) 
SR. JUAN FUSTER TORRES (PP)
SRA. ANA MONTAGUT BORILLO (PP)
SR. ÍÑIGO LOSADA BREITLAUCH (PP)
SR. ENRIQUE SAFONT MELCHOR (PP)
SRA. VICTORIA MARÍA MARÍN FUENTES (PP)
SRA. M. CONSUELO SUAY MONER (PP)
SR. CARLOS SOLÁ PERIS (PP)
SRA. MARIOLA AGUILERA SANCHIS (Cibur)
SR. ANTONIO SÁNCHEZ AVILÉS (Cibur)
SRA. M. JESÚS SANCHIS GUAL (Ciudadanos)

La Sra. presidenta declara oberta la sessió, quan són les 10 hores i 5 minuts, i es passa a 
continuació a llegir i resoldre els assumptes compresos en l'ordre del dia.

1.-  PRESA DE POSSESSIÓ DE SRA. MARIA ROMERO CANO, COM A REGIDORA 
D'AQUEST AJUNTAMENT PEL PARTIT COMPROMÍS PER BORRIANA - COMPROMÍS 
(Secretaria)

La Secretaria dóna compte d'informe proposta de la Secretaria, del tenor següent:

“Donat compte a la corporació que s'ha presentat en aquest Ajuntament credencial emesa 
per la Junta Electoral Central, en data 19 de gener de 2017, per la qual es designa la SRA. 
MARÍA ROMERO CANO,  pel  partit  Compromís  per  Borriana  (COMPROMÍS),  regidora 
d'aquest  Ajuntament,  per  renúncia  de  Sra.  Inmaculada  Carda  Isach  i  prèvia  renúncia 
anticipada de Sr. Baltasar Alagarda Villar, i que aquesta ha complit l'obligació que preveu 
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l'art. 75.7 de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, reguladora de les bases de règim local, de formular 
declaració  sobre  causes  de  possible  incompatibilitat  i  sobre  qualsevol  activitat  que  li 
proporcione o puga proporcionar ingressos econòmics, així com declaració dels seus béns 
patrimonials, és procedent que prenga possessió del seu càrrec, per a la qual cosa se li ha 
cursat la corresponent citació.

L'Alcaldia procedeix a cridar la SRA. MARIA ROMERO CANO, la qual presta jurament o 
promesa que ve establida en el RD 707/1979, de 5 d'abril, atenint-se a la fórmula “promet 
per  la  meua consciència  i  honor complir  fidelment  les obligacions del  càrrec de 
regidora  amb lleialtat  al  rei,  i  guardar  i  fer  guardar  la  Constitució  com a norma 
fonamental de l'Estat”, i en conseqüència la Presidència la declara possessionada en el 
seu càrrec, i ocupa el seu lloc corresponent.”

La corporació es dóna per entesa. 

2.- APROVACIÓ, SI ESCAU, DE L'ESBORRANY DE L'ACTA CORRESPONENT A LA 
SESSIÓ  ORDINÀRIA REALITZADA EL  DIA 6  DE  JULIOL DE  2016,  EN  LA SEUA 
VERSIÓ EN AMBDUES LLENGÜES OFICIALS

La Secretaria  dóna compte  de  l'esborrany  de  l'acta  corresponent  a  la  sessió  plenària 
ordinària realitzada el dia 6 de juliol de 2016, en la seua redacció en ambdues llengües 
oficials.

Sotmesa l'acta a la consideració de la corporació, els vint-i-un membres presents del Ple 
de l'Ajuntament hi presten unànime aprovació, i així ho declara la Presidència.

3.- MODIFICACIÓ, SI ESCAU, DE LA RELACIÓ DE CÀRRECS DE LA CORPORACIÓ 
QUE  S'EXERCIRÀ  EN  RÈGIM  DE  DEDICACIÓ  PARCIAL  O  EXCLUSIVA  (exp. 
G-5810/2015)

La  Secretaria  dóna  compte  de  dictamen  de  la  Comissió  Informativa  Permanent 
d'Interior, Recursos Humans i Benestar Social, del tenor següent:

“Havent-se fet efectiva la renúncia presentada per la regidora d'aquest Ajuntament Sra. 
Inmaculada Carda Isach, amb la presa de coneixement d’aquesta pel Ple de l'Ajuntament 
en  sessió  realitzada  el  dia  12  de  gener  de  2017,  aquesta  Alcaldia  estima  procedent 
modificar la relació de membres de l'Ajuntament que presten les seues funcions de forma 
continuada, i a l’efecte proposa al Ple de l'Ajuntament l'acord següent:

PRIMER.- Modificar la relació de càrrecs de la corporació que s'exerceixen en règim de 
dedicació parcial o exclusiva, que va aprovar el Ple de l'Ajuntament en sessió realitzada el  
dia 29 de juny de 2015, quant al càrrec núm. 6 de la manera següent:

a)  Se  suprimeix  la  dedicació  parcial  del  càrrec de  regidora  de  Polítiques  Actives 
d'Ocupació, Comerç, Mercat i Igualtat.

b) S'aprova que el següent càrrec de la corporació s'exercirà en règim de dedicació 
parcial: 
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6.- Càrrec: regidor de Turisme, Agricultura i Normalització Lingüística
Titular: Santiago Zorío Clemente
Dedicació: parcial 50% 
Quantia: 14 pagues anuals de 1.341,28 euros bruts cada una

SEGON.- Notificar  a les persones interessades el  present  acord,  a l'efecte de la seua 
acceptació expressa i posterior comunicació al Ple en la següent sessió ordinària que es  
realitze, d'acord amb el que disposa l'art. 13.4 del ROF.

TERCER.-  El  present  acord  ha  de  ser  efectiu  des  de  la  data  en  què  es  produïsca 
l'acceptació expressa de les persones interessades.

Totes aquestes quanties s'han de revisar anualment en el mateix percentatge en què es 
revisen les retribucions del personal de la corporació.”

En relació amb el fons de l'assumpte, es produeixen les intervencions següents: 

Sr. Safont: “Volíem intervenir per una qüestió d'ordre, pel punt que ha portat ara per a la  
seua votació. Era una pregunta simplement de funcionament. Era una pregunta per a la 
Sra. alcaldessa: quin criteri s'ha utilitzat per a assignar la dedicació laboral amb dedicació 
parcial al regidor mencionat, amb les pertinents cotitzacions? Podria ser càrrega de treball, 
responsabilitats,  nombre  de  treballadors  sota  la  seua  responsabilitat,  partides 
pressupostàries que gestiona? O algun criteri d'un altre tipus? És perquè ho coneguem, 
per favor.”

Sra. alcaldessa:  “Pot ser qualsevol d'aquests criteris, i pot ser també la possibilitat que 
tinga més dedicació pel càrrec, com és el cas.”

Sr. Safont: “Comparativament amb altres regidors que en aquests moments tenen càrrecs 
de govern, quina seria la discriminació positiva en aquest cas respecte dels altres?”

Sra. alcaldessa: “Jo no crec que s'haja de parlar de discriminació, ni positiva ni negativa. 
Crec que s'ha considerat  que aquesta persona (el  Sr.  Zorío)  pot  dedicar  perfectament 
aquest  temps  i  aquesta  dedicació  del  50%  a  l'Ajuntament,  amb  millors  condicions 
personals i de funcionalitat que la Sra. María Romero.”

Sr.  Safont:  “No,  no  havia  anomenat  jo  la  Sra.  Romero.  Podíem  parlar  de  qualsevol 
membre  de  l'equip  de  govern  actual.  Em  referia  a  càrrega  de  treball,  partides 
pressupostàries, persones sota les seues responsabilitats, delegacions, etc.  Si hi  havia 
algun criteri per a triar uns enfront d'altres, o simplement és un criteri polític, com ens va 
paréixer llegir entre línies en la declaració que vosté va fer en la comissió pertinent.”

Sra. alcaldessa: “És una combinació de funcionalitat, de treball i de criteris polítics, sí.”

Sra. Sanchis:  “Jo crec que ja ha quedat molt  clar que simplement… A més, ho va dir  
vosté, que era per un repartiment entre els grups polítics. A més, perquè la gent ho tinga 
ben clar: cinc regidors té el Partit Socialista i, per tant, té tres persones amb major o menor 
dedicació. Hi ha tres regidors del  grup Compromís i, per tant,  en té dues. I  Se Puede 
Burriana, doncs una. Està clar que ací no s'ha repartit ni per càrrega de treball, ni per res; 
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simplement s'ha repartit entre grups polítics.
I  clar  està que no s'ha repartit  per  càrrega de treball;  està clar,  en  Se Puede 

Burriana, està clara la diferent càrrega de treball entre el Sr. Del Moral i el Sr. Navarro… Si 
tenim en compte que el Sr. Del Moral ha desaparegut durant tres setmanes, i no sabem qui 
ha fet el seu treball. En canvi, el Sr. Navarro continua treballant en una de les regidories 
que més càrrega de treball té. 

Ací el que està clar és que no s'ha tingut en compte la càrrega de treball. Perquè si  
vosté  haguera  justificat  que  s'ha  augmentat  el  treball  al  Sr.  Zorío,  doncs  hi  donaríem 
suport. Però no es pot donar suport a un repartiment entre partits polítics.”

Sr. Del Moral: “Simplement vull fer una matisació. No he desaparegut tres setmanes, sinó 
una que he estat fora. Evidentment vinc tots els dies a treballar. Qualsevol tècnic li ho pot  
assegurar. Si ve per la Casa li ho podran dir.”

Sotmés  l'assumpte  a  la  corresponent  votació,  dóna  el  resultat  següent:  vots  a  favor, 
DIVUIT (6 del PSOE, 3 de Compromís, 2 de Se Puede Burriana i 7 del PP). Vots en contra, 
TRES (2 de  Cibur,  1  de  Ciudadanos).  Abstencions,  CAP.  Consegüentment  es  declara 
l'assumpte aprovat per majoria.

4.- DACIÓ DE COMPTE AL PLE D'INFORMACIÓ ECONÒMICA RELATIVA AL QUART 
TRIMESTRE DE 2016 (Àrea Econòmica. Intervenció) (exp. G 194/2017)

L'Alcaldia dóna compte del dictamen de la Comissió Informativa Permanent d'Hisenda i 
Comptes, del següent tenor literal:

“Vist el resum trimestral de l'estat d'execució del Pressupost d'ingressos i de despeses així  
com del  moviment  i  la  situació de  la  Tresoreria  de l'entitat  format  per  la  Intervenció i  
Tresoreria municipals, corresponent al QUART TRIMESTRE DE 2016, en compliment del 
que disposen els articles 207 del text refós de la Llei reguladora de les hisendes locals, i  
art.  5  de les bases d'execució del  Pressupost,  i  igualment el  que preveu l'art.  218 de 
l’esmentat  text  refós  sobre  dació  de  compte  de  resolucions  aprovades  contràries  a 
objeccions, i allò que s'ha establit en l’art. 4 de la Llei 15/2010, de 5 de juliol, i Reial decret 
635/2014,  de  25  de  juliol,  vist  el  dictamen  favorable  per  unanimitat  de  la  Comissió 
Municipal Permanent d'Hisenda i Comptes, el Ple d'aquest Ajuntament acorda:

PRIMER.- Quedar assabentat de la següent informació econòmica subministrada per la 
Intervenció i Tresoreria municipals, corresponent al quart trimestre de 2016:
Informació establida en l'art.  4 de la Llei  15/2010, de 5 de juliol,  sobre morositat  i  del 

període de pagament mitjà a proveïdors segons el Reial decret 635/2014, de 25 de 
juliol

Estat d'execució del Pressupost i Tresoreria
Resolucions contràries a objeccions de la Intervenció i Tresoreria municipals art. 218 del 

TRLHL

SEGON.- Respecte al pagament mitjà a proveïdors i morositat, de conformitat amb l'art. 6 
del Reial decret 635/2014, de 25 de juliol, la informació s’ha de publicar en el portal del 
web  de  la  corporació  local  a  l'efecte  de  garantir  l'accessibilitat  i  transparència 
corresponents.”
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En relació amb el fons de l'assumpte, es produeixen les intervencions següents: 

Sr. Fuster: “Avui ens porten el quart trimestre, que és la informació econòmica. Respecte 
d'això no vaig a estendre'm molt en aquest punt; però sí que trauré algunes conclusions 
respecte del que ja es pot veure en aquest Pressupost que van elaborar vostés i que han 
sigut els que l’han executat. Ara ja no hi ha tercers a qui poder tirar-los la culpa. Ara ja són  
vostés els que han de començar a assumir les seues responsabilitats.

Dic que no m'estendré molt perquè ara a final de mes veurem la liquidació. Ací 
tindrem dades més interessants sobre les quals podrem comprovar quina ha sigut la seua 
gestió econòmica durant tot aquest exercici.

Vostés van venir ací amb la cançoneta durant els tres mesos de precampanya que 
venien  a  rescatar  les  persones.  En  tots  els  plens  en  què  hi  ha  hagut  assumptes 
econòmics, sempre he posat de manifest que aquest ha sigut l'engany major que hi ha 
hagut en la política d'aquest municipi. Perquè vostés no han vingut a rescatar a ningú;  
vostés únicament quan van tenir la butaca i es va fer el repartiment (com avui acabem de  
veure), vostés es van oblidar de la gent. I nosaltres en cada Ple en què hem tingut ocasió 
d'elaboració del Pressupost, els hem dit quines mesures podrien adoptar per a afavorir les  
persones perquè pogueren tenir  menor càrrega fiscal.  I  vostés no han fet  cas de cap.  
Llavors, podríem pensar que ens n'aniríem a la despesa; i pensaríem que vostés dotarien 
aquestes partides per a ajudar les persones; i tampoc han destinat res. O siga, amb més 
de 2.000.000 € en dos anys únicament han destinat 50.000 € per a ajudes socials. 

Quan  nosaltres  plantejàvem  reduir  l'IBI,  congelar  les  taxes,  intentar  aplicar 
polítiques econòmiques per a afavorir els empresaris, bé per a constitució d'empreses, bé 
per a contractació de personal… Llavors, obviaven tot el que nosaltres els déiem. Però 
clar, vostés si aplicaven reducció de pressió fiscal, tindrien menys diners per a destinar-los 
a aquests capritxos (que a vosté li molesta molt que li ho diga) que vostés al final executen 
durant tot l'exercici.

I per això vull esperar-me la liquidació; perquè llavors podrem veure aquests actes 
de responsabilitat que vostés no han tingut durant l'execució de tot el Pressupost de 2016. 
Miren per  què els  dic  açò!  Si  vostés agafen l'estat  d'execució d'ingressos,  hi  ha dues 
partides  que clamen al  cel.  Dues partides,  aquestes  que vostés venien  a rescatar  les  
persones… Una és el recàrrec de constrenyiment, i  l'altra els interessos de demora. O 
siga,  el  recàrrec  de  constrenyiment,  han  ingressat  un  91%  més;  i  dels  interessos  de 
demora, han ingressat un 88% més. En el recàrrec de constrenyiment, de 190.000 € han  
ingressat 363.000 €; i en el cas dels interessos de demora, han passat de 70.000 € a 
132.000 €. Ja és molt trist veure com damunt vostés ingressen els diners dels que més 
problemes tenen per a arribar a final de mes, o per a no pagar els impostos. Això és el 
lamentable! Damunt que la gent es pot sentir enganyada, que damunt els ofeguen més 
encara del que realment haurien estat si vostés hagueren adoptat mesures de reducció 
d'impostos. I això és el que és trist.

I no vaig a fer-li una crítica (tal com feia vosté) desglossant partideta per partideta 
de despeses.  No, me n'aniré  a una partida concreta de despeses;  perquè vegen com 
vostés s'han oblidat  de les persones.  La partida de què li  vaig a fer  menció és la de 
despesa social. És molt trist veure que, d'una partida de 400.000 €, només executem el  
78% de la partida; cal dir-li a la gent que de 400.000 € han sigut incapaços de repartir  
ajudes per valor de 87.000 €. I ací està el que és trist. Ingressem més per als capritxos, no 
dotem més per a despesa social; i el que tenen damunt no són capaços de gestionar-ho. I  
això és el que ha de saber la gent! La gent que els ha votat a vostés, perquè venien amb 
unes premisses. Però les seues premisses han quedat molt clares: una vegada que s'han 
repartit les butaques, i una vegada que s'han repartit les dedicacions. 
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A partir d'ací, el treball és totalment discutible. I es veu en un Pressupost que ara 
no hi ha excuses; perquè han tingut per a fer modificacions de romanents per valor de  
3.600.000 €.  I  tots  sabem on han anat  aquests  diners;  tots  ho sabem. Per això en la 
liquidació ho tornarem a parlar.

Sra. Rius, d'ací que jo li faça una proposta: si realment no utilitzaran, després de 
negar-se a baixar impostos, si realment no utilitzaran (o no tenen capacitat) per a poder 
executar el 100% de les ajudes socials perquè la gent puga tenir ajudes; reduïsca la taxa 
de fem, congele-la. 

Ara tenim 87.000 € d'ajudes socials que se'n van a romanents, que no utilitzarem. 
Per què s'ha negat vosté a congelar la taxa de fem? Per a vosté 4 € seran poc; però vosté 
deia que fins a 1 € era molt per a una persona que no arribava a final de mes, Sra. Rius. I  
això és el que és trist: des que vosté ha tocat la butaca i una dedicació parcial del 75% no 
és la mateixa. Però la gent que ho està passant malament, segueix passant-ho malament. 

Per això ja li dic, esperarem a final de mes; farem una valoració de la liquidació;  
veurem com ix la regla de despesa; veurem com queda l'estabilitat; i a partir d'ací traurem 
una valoració respecte de com ha resultat l'any.”

Sra. Rius: “Les conclusions del Partit Popular són negatives, però perquè no s'ha cenyit a 
la informació de la qual donem compte avui en aquest Ple. No ha parlat de la informació de 
la  qual  donem compte.  Ací  es  dóna  compte  de  les  resolucions  adoptades  en  contra 
d'informes d'Intervenció. Aquest és un punt del qual es dóna compte avui. 

Quan  vosté  governava  (tan  bé  que  ho  feia),  doncs  em  portava  ací  39,  34 
resolucions adoptades en contra d'informes d'Intervenció en un trimestre. Ací en portem 
avui vuit; vuit informes negatius d'Intervenció en un trimestre. Per tant, la informació que 
estem donant avui no és més negativa que la que donaven vostés quan vosté governava. 
No ho farem tan malament.

I no parlaré de cada una; però no s'ha abusat. Tenir vuit decisions adoptades en 
contra  dels  informes… Crec  que  les  decisions  han  estat  ben  justificades,  àmpliament 
justificades; perquè en un cas era la creació d'un banc de llibres; i en tres casos era la  
contractació de persones en desocupació a través de programes que ens finançaven el 
100% d'aquesta contractació.  I  de fet,  vostés  van fer  costat  en  aquest  Ple a aquesta 
decisió en contra d'aquest informe. Per tant, aquesta és la informació que donem avui en  
aquest Ple. No pot parlar d'altres coses que no vénen al cas.

També  hem  donat  compte  de  l'estat  de  Tresoreria;  que  la  veritat  és  que  és 
gratificant veure que, damunt que estem pagant als proveïdors rigorosament i molt bé, de 
manera que resulta un període mitjà de pagament a proveïdors de 7,10 dies en aquest 
últim trimestre; finalitzem l'any amb un saldo d’1.700.000 € en el compte… La veritat és 
que és positiu.

Motius… Poden ser diferents. D'una banda, hi ha la Generalitat, que està pagant 
puntualment les subvencions que ens concedeixen; i també un altre dels motius són els 
més de 750.000 € dels quals vam fer la gestió per a cobrar els quatre avals de la SGR 
(Societat de Garantia Recíproca) amb els seus interessos i els seus recàrrecs.

I  pel  que diu de l'estat d'execució del Pressupost,  per als ingressos en general 
s'han complit les previsions inicials. Per tant, està prou bé, tenint en compte que hem tingut 
factors en contra que podrien haver provocat que no haguérem complit aquests ingressos. 
Per  exemple,  l'error  de  càlcul  que va tenir  l'Estat  central  en  2013,  que ens  va deixar  
450.000 € fraccionar-ho en deu anys, i en 2016, en la liquidació de 2014, que era positiva,  
ens va trencar aquest fraccionament i es va cobrar els 419.000 € restants que hi havia. Per 
tant, tenim menys ingressos dels que prevéiem.

També des de l'equip de govern vam decidir tornar al voltant de 100.000 € de l'IBI  
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pel procediment simplificat de valoració que va fer Cadastre de quatre sectors. Podríem 
haver-ho fet a partir de 2017 i no hauríem tingut aquesta minva d'ingressos. Però vam 
decidir tornar els diners de l'IBI que havien pagat els contribuents en 2015, perquè aquests 
diners els tingueren els contribuents, com vosté demana sempre. Són 100.000 € menys 
que vam ingressar, perquè els vam tornar.

També tenim una minva de drets reconeguts per part del Ministeri, perquè no se'ns 
ha  reconegut  la  compensació  de  l'IBI  pels  col·legis  concertats  i  de  l’IAE  de  les 
cooperatives. Això és una minva d'ingressos de 76.000 €… Total, aquestes minves que els 
he comentat suposen al voltant de 600.000 € menys d'ingressos dels que teníem previstos, 
per causes alienes a nosaltres. Però això es compensa amb altres ingressos, com hauria 
vist  en  l'estat  d'execució.  S'ha  ingressat  més  en  plusvàlues,  llicències  de  construcció, 
l'increment que hi ha en l'ocupació de terrasses (que també ho vam tenir en compte per a 
fer el Pressupost de 2017). I com vosté diu, el recàrrec de constrenyiment i dels interessos 
de demora que tant li preocupen, perquè vosté diu que aquests increments són deguts… 
Són 72.000 € més del que es preveia del recàrrec de constrenyiment, i 62.000 € més en 
els interessos de demora, segons vostés perquè hem martiritzat les persones que tenen 
problemes per a arribar a final de mes… Jo li dic que tinga en compte que aquests quatre  
avals de què vam fer la gestió per a cobrar-los van suposar uns ingressos extraordinaris de 
632.000 € dels avals, i 124.000 € dels interessos de demora i recàrrecs. Per tant, aquestes 
quanties que hi ha de més en aquestes partides no són de persones que tenen problemes 
per a arribar a final de mes, sinó que són de la SGR.

I després, també hi ha més ingressos en el  cànon de lloguer de l'empresa del  
festival; que també hem aconseguit que per primera vegada pague dins del període en què 
fa el festival, i no en el següent, quan farà el següent. I també hi ha més ingressos per  
ajudes, subvencions (460.000 €) que cal agrair a tots els departaments; perquè quan tenen 
una subvenció, que facen la tramitació per a demanar-les i així tenim més ingressos.

I  en despeses… En despeses el  que és important  per a mi és veure que s'ha 
respectat el crèdit pressupostari; cosa que abans no es pot dir que es fera. No s'ha fet cap 
despesa que no tinguera consignació pressupostària (bé en la partida o bé en la borsa de 
vinculació,  quan  ha  fet  falta  recórrer  a  aquesta  per  a  no  fer  modificacions).  Però  en 
general, tots els capítols tenen romanents. Fins i tot el que vosté menciona de la partida de 
despesa social, crec que vam posar 400.000 € quan ja sabíem que amb 350.000 € n’hi 
havia hagut prou l'any anterior; però vam posar 400.000 € per a no patir. És una partida 
que no és per a repartir diners per totes les bandes; és per a repartir els diners amb qui de 
veritat compleix els requisits. Per tant, si ha sobrat, serà senyal que s'ha dotat bé aquesta 
partida. Però no és per a dir: no compleixes els requisits, però dóna igual, li ho donarem ...ʻ ʼ  
La gent que va allí ha de complir els requisits. I si ha sobrat, és perquè s'ha dotat bé. I  
seguim dotant-la bé, per si de cas hi ha més necessitats.

I això, simplement, que el que és important és que no s'ha autoritzat cap despesa 
(o no s'ha fet cap despesa) que no estiguera pressupostada.”

Sr. Fuster: “Perquè vosté m'haja de dir a mi que estic tractant un punt de l'ordre del dia, 
que ve reflectida la documentació en l'expedient, que es tracta de l'estat d'execució, que 
no és el punt que hauríem d'estar discutint… Vosté s'ha estirat bastant, eh? O siga, s’ho ha 
d’haver mirat… Potser és que estava equivocat jo o és que vosté té molt de costum de 
voler enganyar la gent que ens està escoltant! Però no sé quina diferència hi ha en tot el 
discurs que ens acaba de fer, si realment el punt que havíem de tractar no era aquest.

Però mire, vaig a dir-li-ho: vosté el que no ha d'amagar és la realitat. I la realitat és  
la que jo li he dit. I només ha de veure-ho, Sra. Rius, en el fet que vosté, quan estava ací i  
començava  a  desgranar  totes  les  partidetes,  i  ens  deia  quines  partides  estaven  en 
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negatiu… Fins a 20 partides del  Pressupost  estan en negatiu!  I  ara resulta que vosté 
reconeix que hi ha una cosa que s'anomena borses de vinculació. I abans no estaven quan 
li ho explicàvem? Abans no estaven les borses de vinculació. I ara resulta que sí que hi ha  
borses, però si els meus companys s'excedeixen en les despeses en 20 partides… Estem 
en  el  primer  pressupost,  eh?  I  amb els  diners  de  què  han  disposat… Doncs  llavors, 
establisca vosté el grau de realitat que vulga traslladar a la gent. Jo només sé que cap de 
les partides que s'han quedat en negatiu són partides que ajuden la gent; són partides que 
vostés utilitzen per a fer-se fotos. Aquestes són les que estan totes en negatiu, Sra. Rius; 
són aquestes. Les partides en què des del primer dia vostés han estat pensant en com 
incrementar-les. 

I si no, agafe les modificacions; i ensenye-les a la gent, les modificacions. I la gent 
veurà on han invertit els diners. Però el que és trist (li ho estic dient) és com estrenyen la  
gent  que  no  pot  arribar,  i  no  pot  pagar  els  impostos;  i  no  han  fet  res  per  intentar  
esmenar-ho… No han fet  res… Però que damunt que vosté haja de dir  ara que amb 
350.000 € tenen prou… Vosté eixiria al carrer i ho diria? Amb la quantitat de gent que ho  
està passant malament, Sra. Rius? Vosté ho diria? Diga que no són capaços de gestionar.  
Això és el  que ha de dir!  Que haja de dir-li  jo que abans tots els anys havíem de fer 
modificacions per a incrementar la partida d'ajudes socials; i que ara em diga que li sobren 
diners! Perquè què és?, que la gent (ara que vosté s'ha assegut a la poltrona) ara ho han 
solucionat tot en aquest poble? Ja està tot clar? La gent ja no té problemes? És un grau de 
demagògia…! Que se me’n va, és que se me’n va… Això és riure's de la gent.

Però mire, si vol que parlem d'objeccions… Acabe amb elles. Per què en té vuit? 
No parle del que jo feia malament; vostés venien a canviar-ho tot… Tots els trimestres, 
objeccions; tots. I  en aquest  últim, vuit  objeccions. Doncs mire-s'ho vosté!  Si  tan bona 
gestora era vosté que havia de venir a solucionar els problemes!

I després, mire, vosté mateixa diu dades que a mi m'agrada que les diga… Vosté 
diu: el tancament de 2015, Pressupost elaborat pel Partit Popular i gestionat en una meitat 
de l'exercici pel Partit Popular, pagàvem a cinc dies… A cinc! I ara paguen a set! Em diu 
vosté, Sra. Rius, on està la seua bona gestió? Em diu vosté a qui vol enganyar? Que 
damunt no sàpia ni vendre la informació! O siga, a veure… És que tenen una dedicació, 
Sra. Rius; tenen un pressupost en què han disposat de més de 2.500.000 € de diferència 
amb el que teníem anteriorment. Vam encarrilar una política de la qual vosté no ha canviat 
res; perquè vosté era qui es negava que avançàrem el període de cobrament als veïns de 
Borriana. I ara presumeix que té 1.500.000 € i escaig al banc! Si això no és demagògia, 
Sra. Rius…! 

Però ja li dic que jo no volia fer açò molt extens… Però agafe la proposta que li  
faig: com que no hi ha tanta necessitat d'ajudes socials, congele la taxa de fem. En el 
pròxim Ple porte una modificació de l'Ordenança. I llavors, tindrà credibilitat… Perquè si 
vosté ja sap que no hi ha, i que pot modificar quan vulga, congele la taxa, que estarà al  
voltant de 80.000 €. Que han sigut incapaços d'executar per a la gent que ve ací i ve a 
demanar-los ajuda. I  ara vosté em diu que alguns no compleixen! Vosté creu que una 
persona que ve ací, i dóna la cara o ho demana per registre, no té necessitats, Sra. Rius? 
Jo sí que tindria… A mi em costaria (li ho dic seriosament) però, si haguera de fer el pas, el 
faria; però que haja d'escoltar de vosté que la gent ve ací a demanar sense cap criteri… 
Faça-s'ho mirar! Vosté potser no, però hi ha gent que ho està passant molt malament.”

Sra.  Rius:  “Simplement  vull  dir  que,  quan  ha dit  això  de  les  20  partides  en  negatiu, 
m'agradaria que diguera les partides i els imports. Perquè hi ha imports de 3 €, 35 €, etc.  
No  és  al  que  estàvem  acostumats  a  veure  quan  vostés  governaven…  No  em  faça 
comparacions així!
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I  bé,  abans  vosté  deia  que es  passaven l'any  fent  modificacions  de  la  partida 
d'ajudes d'emergència… Normal, si fins a 2013 van posar 145.000 € en la partida d'ajudes 
d'emergència!  I  a l'abril  no quedaven diners!  Com no havien de fer  modificacions? És 
normal! Ací s'ha pressupostat des de l'inici sabent que estàvem pressupostant per dalt. I és 
cert, la gent que compleix els requisits té dret a aquestes prestacions… El que no farem és 
saltar-nos la llei. Ni estem ofegant la gent. El que està ofegant la gent és el que està pujant 
la llum i el gas. Aquells sí que ofeguen la gent!”

La corporació en queda assabentada.

5.-  DACIÓ  DE  COMPTE  AL PLE  DE  L'INFORME  ANUAL D'INTERVENCIÓ  SOBRE 
SEGUIMENT DEL PLA D'AJUST EXERCICI 2016 (Àrea Econòmica. Intervenció) (exp. 
G 302/2017) 

L'Alcaldia dóna compte del dictamen de la Comissió Informativa Permanent d'Hisenda i 
Comptes, del següent tenor literal:

“Vist que la Intervenció Municipal emet informe de data 19 de gener de 2017, de seguiment 
del Pla d'ajust (exercici 2016), de conformitat amb l'article 7 del Reial decret llei 4/2012, de  
24 de febrer, pel qual es determinen obligacions d'informació i procediments necessaris 
per a establir un mecanisme de finançament per al pagament de proveïdors per part de les 
entitats locals. 

Atés que l'article 10 del  Reial  decret  llei  7/2012, de març,  estableix textualment:  ‘Amb 
caràcter general, les entitats locals que concerten les operacions d'endeutament previstes 
en  aquest  Reial  decret  llei,  han  de  presentar  anualment  al  Ministeri  d'Hisenda  i 
Administracions Públiques un informe de l'interventor sobre l'execució dels plans d'ajust 
previstos en l'article 7 del Reial decret llei 4/2012, de 24 de febrer. (...)
De l'informe de l'interventor cal donar compte al Ple de la corporació local.”

A la vista de tot això, vist el dictamen favorable per unanimitat de la Comissió Municipal 
Permanent d'Hisenda i Comptes, es proposa al Ple de l'Ajuntament la següent PROPOSTA 
D'ACORD:

Tenir  per  efectuada  la  dació  de  compte  de  l'informe  anual  emés  per  la  Intervenció 
Municipal, de data 19 de gener de 2017, de seguiment del Pla d'ajust (exercici 2016), de 
conformitat amb l'article 7 del Reial decret llei 4/2012, de 24 de febrer, i article 10 del Reial 
decret llei 7/2012, de març.”

La corporació en queda assabentada.

6.-  DACIÓ  DE  COMPTE  AL PLE  DELS  ACORDS  ADOPTATS  PER  LA JUNTA DE 
GOVERN LOCAL ENTRE ELS DIES  05/01/2017  I  18/01/2017,  AMBDÓS INCLOSOS 
(Secretaria)

Sotmés per  la  Presidència  l'assumpte a  la  consideració  de  la  corporació,  els  vint-i-un 
membres presents del Ple de l'Ajuntament es donen per entesos dels acords adoptats per 
la  Junta  de  Govern  Local  en  les  sessions  realitzades  entre  els  dies  05/01/2017  i  
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18/01/2017, ambdós inclosos.

La corporació en queda assabentada.

7 - DACIÓ DE COMPTE AL PLE DE LES RESOLUCIONS DICTADES PER L'ALCALDIA 
PRESIDÈNCIA QUE CONSTEN A LA SECRETARIA MUNICIPAL,  CORRESPONENTS 
AL PERÍODE DEL 02/01/2017 AL 22/01/2017, AMBDÓS INCLOSOS

Sotmés per  la  Presidència  l'assumpte a  la  consideració  de  la  corporació,  els  vint-i-un 
membres  presents  del  Ple  de  l'Ajuntament  es  donen  per  entesos  de  les  resolucions 
adoptades per l'Alcaldia Presidència que consten a la Secretaria Municipal, corresponents 
al període del 02/01/2017 al 22/01/2017, ambdós inclosos.

La corporació en queda assabentada.

Conclòs l'examen dels assumptes inclosos en l'ordre del dia, la Sra. alcaldessa presidenta 
informa de l'existència d'assumptes que, per raons d'urgència, no hi estan compresos, i els 
sotmet a consideració dels membres de la corporació.

DESPATX EXTRAORDINARI

8.BIS.1.- MOCIÓ CONJUNTA GRUPS PSOE - COMPROMÍS- SE PUEDE BURRIANA - 
PARTIT POPULAR – CIBUR - CIUDADANOS, RELATIVA A LA DEFENSA DEL SUD DE 
LA PROVÍNCIA DE CASTELLÓ

La Sra. Maria Josep Safont Melchor, alcaldessa de l'Ajuntament de Borriana, llig moció del 
següent tenor literal:

“El sud de la província de Castelló va estar durant anys pendents de la redacció d'una 
actuació  integrada  de  defensa  del  seu  litoral.  Des  de  la  presentació  de  l'estudi  de 
Cantàbria l'any 2011, amb posterioritat, en 2015, de l'‘Estratègia d'actuació del tram de 
costa comprés entre el  port  de Castelló i  el  port  de Sagunt (Castelló Sud)’,  el  mar ha 
continuat guanyant terreny i provocant danys de forma continuada a un motor fonamental 
de les nostres economies: el turisme.

Les poblacions del sud de Castelló tenen un puntal econòmic en el turisme i els retards en 
una solució afecten el desenvolupament de la nostra província. El turisme és una peça 
fonamental en el desenvolupament social i econòmic de la nostra província, per la qual  
cosa cal tenir especial atenció a la millora contínua d’aquest a fi de poder oferir un turisme 
de qualitat, estable i desestacionalitzat.

Per un altre costat, les actuacions puntuals, com s'ha demostrat en l'última dècada, no són 
efectives, més enllà de defendre zones concretes i de forma puntual que fins i tot davant 
temporals de la intensitat que hem tingut aquest mes de gener es mostren insuficients.

Els  temporals  d'octubre,  desembre  i  gener  han  afectat  greument  les  poblacions  de 
Borriana, Almenara, Xilxes, la Llosa, Moncofa, Nules i Almassora i posen de manifest la 
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necessitat d'iniciar de forma urgent el pla integral de defensa de la costa sud de Castelló.

Les actuacions que cal  desenvolupar permetran la millora de la comunicació entre els 
pobles, que queda greument danyada cada vegada que la climatologia resulta adversa. 
Amb això  es  fomentarà  el  progrés  de  les  distintes  poblacions  afectades  permetent  el  
desenvolupament social i econòmic.

A més, el nivell de qualitat de vida de la població es veu fortament minvat cada vegada que 
es  produeix  un  temporal  com  els  anteriorment  mencionats,  ja  que  els  seus  efectes 
obliguen a desplaçaments forçats de la població, incomunicacions, inundacions i danys en 
la via pública i mobiliari urbà.

Aquesta reivindicació és compartida per tots els partits amb representació municipal sense 
distinció del seu color polític, es tracta d'una necessitat que ens afecta com a poble i que 
tenim  el  deure  de  reclamar.  És  per  això  que  s'insta  els  representants  municipals  de 
Borriana, Nules, Moncofa, Xilxes, la Llosa i Almenara perquè sol·liciten l'ajuda dels seus 
companys de partit que ens representen al Congrés dels Diputats a fi d'aconseguir una 
consignació en els Pressupostos Generals de l'Estat  per a 2017, en la qual  figure una 
partida significativa que permeta l'inici  de les obres de defensa de tot el  litoral  sud de 
Castelló.

D'acord amb allò que s'ha exposat, tots els representants dels grups polítics municipals 
proposem l'adopció del següents

ACORDS

PRIMER.- Instar el Congrés dels Diputats perquè incloga en els Pressupostos Generals de 
l'Estat per a 2017 una partida destinada a actualitzar i executar les obres de defensa del 
litoral sud de Castelló.

SEGON.- Demanar una visita de la secretària d'Estat i sol·licitar una reunió al ministre de 
Foment, Sr. Íñigo de la Serna, i a la directora general de Sostenibilitat de la Costa i del Mar, 
Sra. Raquel Orts, en la qual estiguen presents representants dels municipis afectats.

TERCER.- Notificar aquest acord al ministre de Foment i d'Agricultura i Pesca, Alimentació 
i Medi Ambient, al Congrés dels Diputats, als representants dels partits polítics del Congrés 
dels Diputats que també tinguen presència en aquest Ajuntament i als municipis afectats 
de Borriana, Nules, Moncofa, Xilxes, la Llosa i Almenara.”

En relació amb el fons de l'assumpte, es produeixen les intervencions següents:

Sra.  alcaldessa:  “Simplement  vull  ressaltar  que  les  mocions  que  portem  avui  s'han 
convertit en declaracions institucionals. La primera fa referència a la defensa del litoral sud 
de la província de Castelló. Ens vam reunir els alcaldes i alcaldesses implicats en el tema 
de les localitats  de Borriana,  Nules,  Moncofa,  Xilxes, la Llosa i  Almenara,  per a poder 
posar-nos d'acord amb l'hora de reivindicar totes aquestes infraestructures necessàries per 
a la nostra supervivència com a costa.

En l'últim apartat parlava de notificar i demanar una visita a la Secretaria d'Estat iʻ  
al Ministeri de Foment ... Està sol·licitada ja per part dels ajuntaments aquesta visita. Quanʼ  
ja tinguem la data, ja els la faré saber en el Ple.”
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Sotmés l'assumpte a la consideració de la corporació, els vint-i-un membres presents del 
Ple de l'Ajuntament hi presten unànime aprovació, i així ho declara la Presidència.

8.BIS.2.- MOCIÓ CONJUNTA GRUPS PSOE – COMPROMÍS - SE PUEDE BURRIANA - 
PARTIT POPULAR – CIBUR - CIUDADANOS, RELATIVA A LA DECLARACIÓ DE LA 
PROVÍNCIA DE CASTELLÓ LLIURE D'ASSETJAMENT ESCOLAR (BULLYING)

La Sra. Maria Josep Safont Melchor, alcaldessa de l'Ajuntament de Borriana, llig moció del 
següent tenor literal:

“L'assetjament escolar, per desgràcia, està sent el protagonista de nombroses notícies a 
tots els nivells i en tots els mitjans de comunicació. Encara que és cert que sempre hi ha 
hagut casos de violència a les aules, pareix que en els últims mesos aquesta violència s'ha 
aguditzat  o  s'està  fent  més  visible,  circumstància  que  ha fet  sonar  les  alarmes  de  la 
comunitat  escolar,  administracions,  poders  públics  i  forces  de  seguretat.  Tal  és  la 
preocupació  que  recentment  el  Ministeri  d'Educació  ha  habilitat  el  telèfon  contra 
l'assetjament escolar, 900 018 018.

A Espanya, segons dades de la Fundació ANCER, especialitzada en l'ajuda a xiquets i  
adolescents  en  risc,  els  casos de  bullying s'han disparat  prop del  75% el  passat  any 
escolar, fins a sumar-ne 573.

A la Comunitat Valenciana, la Conselleria d'Educació xifra en 86 els casos registrats en 
2015. L'associació València Contra l'Assetjament Escolar, AVALCAE, assegura que hi ha 
molts més casos, ja que durant el curs passat va rebre 1.200 telefonades de famílies els  
fills de les quals asseguraven patir violència a les aules, 100 d'aquestes telefonades eren 
de la província de Castelló. De fet, fa poques setmanes la premsa publicava la notícia d'un 
suposat cas d'assetjament escolar a l'institut CEIP Castàlia de Castelló.

Amb aquesta filosofia la Diputació de Castelló ha liderat una iniciativa ambiciosa en la seua 
lluita contra l'assetjament escolar. El telefilm Nada será igual, dirigit pel castellonenc Víctor 
Antolí i l'estrena del qual va reunir més de 1.200 estudiants de la província, ha suposat un 
gran acte provincial ‘per la conscienciació contra la violència a les aules’.

El telefilm té l'objectiu de dotar la comunitat educativa d'una eina potent per a lluitar contra 
la violència a les aules; els actors, estudiants d'instituts de Castelló, representen distints 
rols en què la majoria d'adolescents es veuen identificats, i ningú queda indiferent en veure 
com cada un d'ells se sent en patir qualsevol tipus de violència. Es tracten temes com els 
de  la  transsexualitat,  les  noves  tecnologies  o  els  comportaments  homòfobs  en  una 
producció carregada de realisme i qualitat.

Des  del  minut  u,  directors,  pares  i  alumnes  s'han  sumat  al  projecte  #Nadaseráigual, 
aconseguint crear una marca pròpia de compromís amb els nostres estudiants i visibilitzant 
el rebuig d'una província sencera contra la violència a les aules.

Per tot això, tots els grups polítics de la Diputació presenten per a la seua inclusió en 
l'ordre del dia la següent:
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PROPOSTA D'ACORD

PRIMERA.- Declarar la província de Castelló lliure d'assetjament escolar.

SEGONA.- Promoure campanyes de conscienciació com la que des de la Diputació de 
Castelló s'està duent a terme en col·laboració amb els centres educatius de la província.

TERCERA.- Promoure la celebració del Dia Mundial contra el Bullying en tots els centres 
educatius de la província el 2 de maig.

QUARTA.- Instar la Conselleria d'Educació a potenciar l'atenció psicològica que es presta a 
les  víctimes  de  l'assetjament  escolar  i  les  seues  famílies,  així  com  a  instaurar  nous 
programes de detecció, prevenció i reeducació per als assetjadors.

CINQUENA.- Animar a participar tots els agents implicats en la lluita contra l'assetjament 
escolar per a la formació dels joves i xiquets en edats primerenques per a frenar futurs  
casos.

SISENA.-  Donar  trasllat  del  present  acord  a  la  Conselleria  d'Educació  i  a  tots  els 
ajuntaments de la província de Castelló.

SETENA.-  Instar  l'equip  de  govern  a  fer  campanya  de  promoció  per  a  l'elecció  de 
l'assignatura opcional d'Educació socioemocional, que tracta l'educació en valors i igualtat,  
aprovada recentment a les Corts.”

En relació amb el fons de l'assumpte, es produeixen les intervencions següents:

Sra. alcaldessa:  “I la segona moció, que també va passar pel Ple de la Diputació, on 
també  es  va  convertir  en  declaració  institucional,  i  que  ací  també  la  portem  com  a 
declaració  institucional,  es  tracta  de  declarar  la  província  de  Castelló  lliure  deʻ  
l'assetjament escolar .  Jo crec que és un problema greu. Vam estar parlant-ho tots elsʼ  
portaveus, i vam estar tots d'acord que hem de treballar tots en la mateixa direcció. Es 
promou, a part de diferents activitats i actes organitzats tant per la Diputació com des dels  
diferents municipis, el dia 2 de maig com el dia mundial contra l'assetjament escolar en tots 
els centres educatius de la província de Castelló. 

I vaig proposar, i també ho propose ací, i anirem treballant en el tema, premiar els 
centres que siguen punters en la qüestió. Moltes gràcies a tots per la seua col·laboració.”

Sotmés l'assumpte a la consideració de la corporació, els vint-i-un membres presents del 
Ple de l'Ajuntament hi presten unànime aprovació, i així ho declara la Presidència.

9.- PRECS I PREGUNTES

1.- Sr. Fuster:  “M'agradaria preguntar-li, Sra. Monferrer, una sèrie de preguntes respecte 
d'una documentació que m'ha deixat al meu caseller. En la documentació que m'ha deixat  
hi ha un informe del tècnic i hi ha algunes coses que nosaltres vam reclamar, i que tampoc 
se'm contesta i no em queden molt clares… Potser vosté té la importació i ens ho pot  
aclarir.

Com vosté ja sap, les preguntes són respecte de la pista de patinatge sobre gel a 
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la plaça Major.  Vosté considera adequat  realitzar  l'activitat,  vosté proposa realitzar una 
proposta de despesa.  I  del  que es desprén de l'informe, el  que queda clar  és que és  
l'Ajuntament el que organitza l'activitat. L'Ajuntament ni col·labora amb cap associació, sinó 
que únicament organitza. Llavors, les meues preguntes són: hi havia algun responsable 
municipal durant tots els dies que va durar això de la pista de patinatge, controlant la gestió 
de la pista?”

Sra.  Monferrer:  “Una  vegada  que  es  contracta,  el  que  hi  ha  és  un  responsable  de 
l'empresa. Hi havia monitors en tot moment, i estaven els responsables.”

Sr. Fuster: “En primer lloc, no entenc com en una activitat organitzada per l'Ajuntament no 
hi ha un responsable públic al capdavant, pel que puga ocórrer. Però, hi havia algun preu 
públic o taxa en alguna ordenança fiscal que regule el preu que es va cobrar als veïns del 
poble que van utilitzar la pista?” 

Sra. Monferrer: “De responsable, sí que n’hi havia en tot moment, com a contestació a la 
primera pregunta. Perquè estem en contacte permanent amb ells, llavors, no estem allí 24 
hores, però tant el  tècnic de Joventut com jo com a regidor de Joventut,  estem en tot  
moment i ens hem passat tots els dies. El que no fem és estar totes les hores que està 
oberta la pista de gel. Això, quant al primer punt.

I respecte del segon punt, de taxa pública, no n’hi ha. El que es paga és pel lloguer 
dels patins, que és el que l'empresa posa, com en totes les pistes de gel que hi ha en tot  
Espanya i en tot Europa on s'ha fet sempre. Es paga per entrar i per utilitzar els patins.”

Sr. Fuster:  “Sra. Monferrer, jo no sé si vosté entendria que a la Piscina els funcionaris 
públics  se  n'anaren;  o  que  ací  deixàrem  a  algú,  perquè  estiguera  gestionant  alguna 
empresa privada qualsevol cosa, i ens n'anàrem tots. O siga, vosté està organitzant una 
activitat  pública  (una  activitat  organitzada  per  vosté)  en  la  qual  ha  d'haver-hi  un 
responsable municipal durant l'activitat. Que vosté no aparega o estiga pendent del telèfon, 
és la seua obligació.

Però la pregunta ve pel següent… Primer, com pot vosté permetre que es cobren 2 
€, bé siga pel lloguer dels patins o pel que siga (sense estar regulat en cap ordenança 
fiscal) a una empresa privada? Com pot vosté permetre-ho? Va ser vosté qui va donar  
l'autorització  perquè es  poguera cobrar  2  € sense estar  regulat  el  preu  públic  en  cap 
ordenança fiscal?”

Sra. Monferrer: “A veure, en primer lloc, crec que potser està… Totes les activitats que es 
realitzen a l'Ajuntament (s'ha realitzat moltes activitats al llarg de tota la vida) i l'Ajuntament 
ha organitzat i ha cedit a les empreses les activitats. I no he vist en cap moment que tots  
els regidors o tots els funcionaris de la Casa estiguen allí en tot moment. Això d'una banda; 
que està organitzat  per  l'Ajuntament,  però se cedeix  l'organització a l'empresa que ho 
desenvolupa,  que és l'encarregada i  la responsable que estiga controlant  tant  si  hi  ha 
algun  problema  amb  els  xiquets,  com  qualsevol  altra  cosa;  en  aquest  cas,  l'àrea  de 
Joventut, i en aquest cas la pista de gel.

Respecte a allò altre… No, no ho vaig autoritzar jo expressament; és una cosa que 
es va posar. I bé, si vol li conteste la setmana que ve en la comissió. Li contestarem per 
part dels tècnics també.”

Sr. Fuster: “Sra. Monferrer, jo crec que està confonent el que és ʻcol·laborarʼ del que és 
ʻorganitzarʼ. Si organitza vosté el responsable és vosté; i el responsable quan organitza 
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l'Ajuntament  és  l'Ajuntament.  Per  tant,  jo  entenc… I  més  quan  estem cobrant  diners. 
Perquè, quants tiquets es van vendre? On estan aquests diners, Sra. Monferrer? Qui té 
aquests diners? Quants tiquets es van vendre? Perquè clar, a mi m'ho pot explicar; però 
explique-li-ho a la gent, que ara resulta que l'Ajuntament organitza activitats i no sabem on 
entren  els  diners.  Si  vosté  ens  pot  explicar  quants  tiquets  s'han venut  i  on  estan  els 
diners… Doncs potser entenem un poc més els altres.”

Sra. Monferrer: “A veure, Sr. Fuster, és una cosa que es va realitzar com a organitzador. 
Però, ja que vosté em pregunta això, em pot explicar on estan els diners del Faller del que 
s'ha venut en els últims anys? El primer any que es va regular per taxa i a nivell que es pot  
controlar totalment, és aquest. Em pot contestar vosté on estan aquests diners? Doncs són 
coses… Nosaltres ho vam organitzar, vam posar una part… Sí que és veritat que no està 
regulat per taxa; però és una cosa que els tècnics en cap moment em van dir que estava  
prohibit. Jo vaig parlar amb el meu tècnic de Joventut, em va dir que es podia fer i, per  
tant, es paga. Hi ha activitats en què sí que es paga i  altres en què no; i no totes es  
paguen  amb taxa,  i  es  pot  fer  de  diverses  formes.  És  una activitat  en  què  nosaltres 
paguem una part i es rebaixa el cost; i ells el que fan és pagar pel lloguer dels patins.

Però la pregunta jo li la torne; i si vosté ho considera adequat, em pot contestar.  
Que aquests també són uns diners que no se sap on estan.”

Sr. Fuster:  “Jo em prenc nota, Sra.  Monferrer;  i,  com en tot  el  que faig,  li  trauré com 
funcionava el tema de la gestió del Faller. Però ací la que trau la contractació és vosté. És  
que vosté a aquesta empresa li ha pagat 3.000 €. O siga, és que ací ja hi ha una despesa 
realitzada. I damunt vosté simula una contractació, i diu que val 3.000 € per no fer una 
licitació; i resulta que açò no val 3.000 €. I això és el que vull  saber; quant ha costat.  
Quants tiquets s'han venut? I on estan els diners? 

Jo allò altre, no es preocupe, que li  contestaré; li  ho trauré. Però ara a mi em 
preocupa (que és el que a la gent li  preocupa quan estan governant vostés) quant ha 
costat açò. Han venut 1.000, 2.000? Els diners qui els té; els ha guardat vosté? Els té  
l'empresa? A quin acord ha arribat vosté? Jo ací tinc un document que ni tan sols està 
firmat per cap responsable municipal; per ningú. Llavors, jo només demane explicacions… 
Si vosté no és capaç de donar-nos-en, no es preocupe: nosaltres elevarem la consulta… 
Perquè la informació que demanem, el  tècnic no ens la respon… I si  vol,  elevarem la 
consulta a altres òrgans; i que ens la conteste algú, si vostés són incapaços de donar-nos 
alguna resposta. D'allò altre no es preocupe, que li ho contestaré. Esbrinaré on està; però 
a mi (i crec que a la gent que està ací), el que ens interessa saber és quant ha costat açò. 
Açò no ha costat 3.000 €! Llavors… Vosté ha simulat una contractació, sabent que no era 
de 3.000 €; vosté hauria d'haver cobrat els diners (com a activitat organitzada per vosté) 
en una caixa municipal; no tenia cap preu públic establit; i damunt no sabem on estan els  
diners. Si vosté és tan amable, m'ho diu; i si no, no es preocupe, que ho preguntaré per 
escrit  al  tècnic  una altra  vegada.  Si  ell  no  és  capaç de contestar-me,  traslladarem la 
pregunta  a  altres  òrgans  d'altres  administracions,  i  que  vinguen  i  ens  contesten  ells. 
Perquè porte un mes preguntant per açò. Llavors, jo creia que potser vosté, després de la 
resposta del tècnic (que comença a tirar balons fora), la veritat és que necessitem que algú 
ens done una resposta coherent,  perquè la gent  puga entendre el  cost  i  on estan els  
diners.”

Sra. Monferrer: “Doncs li contestaré; li ho preguntaré tant a l'empresa, perquè ho concrete 
i perquè siguen sabedors dels dubtes que tenen… Tant a ells com al funcionari meu. I  
després,  si  ho considera adequat,  vull  que m'explique on estan  els  diners  de com es 
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comprava als quioscos,  i  dels beneficis que es treia, on estan exactament, dels últims 
anys… Perquè a partir del moment en què estic jo, no; però només amb els últims quatre 
anys ja en tinc prou.”

Sr. Fuster: “No dubte que li ho donaré. Però ara que governa vosté, no estaria de menys 
que  ens  diguera  on  estan  els  diners,  que  a  hores  d'ara  haurien  d'estar  en  la  caixa 
municipal, ací,  en el compte de l'Ajuntament: no a les mans d'alguna empresa que no 
podia cobrar-ho, o d'algú que no sabem qui és.”

2.- Sra.  Montagut:  “Volíem fer  un prec,  perquè volíem intervenir  en el  primer punt  de 
l'ordre del dia, atés que era un acte més institucional, tampoc volíem tallar-ho. I en precs i 
preguntes  volíem  adreçar-nos  a  la  Sra.  Romero.  En  primer  lloc  volíem  donar-li  la 
benvinguda per part del nostre Grup, com a nova companya de corporació. A més, volem 
desitjar-li molts èxits en els seus objectius, sempre que aquests redunden en l'interés i en 
el benestar general.

Com que és un torn de precs i preguntes, volíem fer-li uns precs… El primer és que 
no escatime en esforços en la seua labor com a regidora en les seues delegacions, que no 
sols escolte els col·lectius dels quals serà responsable, sinó que s’assega amb ells i els 
escolte; cosa que ara reclamen perquè no ho tenen. També volem dir-li que no tinga por  
d'equivocar-se, Sra. Romero. No passa res si s'equivoca perquè té treball, perquè té una 
voluntat de millorar la realitat i  té comunicació amb aquests grups (amb els tres grups 
d'aquesta bancada). 

També  li  volem  fer  el  prec  que  recorde  cada  dia  el  motiu  pel  qual  està  ací  
asseguda, que no s'oblide mai d'aquest motiu, que la seua obligació de governar és per a 
tots; per als que li han donat suport en les urnes a vosté i al seu grup, i per als més de  
7.500 ciutadans que estem en l'altra part  (perquè han donat suport  a l'altra part  de la 
bancada). I li ho dic perquè el que li demanem també és que millore aquesta comunicació 
amb  els  grups  (que  la  seua  antecessora  ho  tenia  un  poc  oblidat),  que  millore  la  
comunicació amb els col·lectius de què vosté serà responsable (que la seua antecessora 
els  tenia  també  bastant  oblidats).  Confiem  que  així  siga,  Sra.  Romero.  Tenim  molta 
confiança en vosté, i en aquest sentit, sàpia que tindrà la nostra col·laboració sempre, i el  
nostre treball conjuntament amb vosté. 

Res més… Ja li dic, li fem aquests precs. Esperem que els anote, els reflexione. I  
sobretot (ja ho sap) de part del meu grup i particularment ja li ho donaré després (ja ho 
sap), que tinga molta sort en aquest camí que vosté comença avui.”

[En aquest moment abandona la sala de sessions el Sr. Zorío.]

3.- Sr. Losada:  “Tenia una pregunta per al Sr. Del  Moral… I era a veure si ens podia 
explicar en quina situació es trobava el projecte del codi ètic.”

Sr. Del Moral:  “El codi de bon govern i ètic que estem desenvolupant el vam passar… 
L'últim contacte que ha tingut l'oposició amb aquest document és que els vam passar un 
esborrany que hem passat des de l'àrea de participació i de transparència. I vostés van fer 
una sèrie d'al·legacions; en concret, el Partit Popular es va treballar el document i va fer  
una sèrie de propostes; ja li vaig comentar que la majoria (si no pràcticament totes) es van 
incorporar  a  aquest  nou  esborrany.  I  ara  estem  treballant  en  contacte  amb  altres 
ajuntaments i amb la secretària municipal per a poder fer un document que englobe… O 
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estem en l'estudi que el personal tècnic puga adherir-se. Cal posar unes clàusules, perquè 
no es pot firmar un codi de bon govern i ètic que estiga subscrit per tots els regidors i 
regidores de l'Ajuntament, sinó que és d'adhesió voluntària.  S'ha de treballar  aquestes 
clàusules. I ara el que estem fent és això. Iniciarem una ronda de contactes amb altres 
ajuntaments  (de fet,  ja  està iniciada).  Començarem per  l'Ajuntament  de  Castelló,  però 
seguirem amb alguns més, perquè creiem que és un document que és per a molt  de 
temps; i no pot ser fruit d'un, dos o tres mesos. Llavors, quan tinguem un poc més polit el  
següent esborrany, li ho farem arribar.

Els  canvis  que  hem  introduït  no  els  hem  passat;  no  tinc  cap  inconvenient  a 
passar-los. Era perquè notaren el canvi entre documents, quan aquests articles nous que 
volem introduir estiguen definitivament en aquest codi.”

Sr. Losada: “Moltes gràcies per la informació. Sí, sí que li pregaria que si aquesta versió 2 
de l'esborrany (perquè és un esborrany, però ja estem en la segona versió de l'esborrany), 
que ens la facen arribar i així anem veient quina forma pren. També em pareix bé que ara 
s'entre en una ronda de treball amb altres ajuntaments, la qual cosa em fa pensar en la 
possibilitat d'oferir després aquest codi ètic al Consell; perquè ells, al seu dia (al maig de 
2016), van redactar un codi de bon govern del Consell al qual molts municipis ja s'han 
adherit; i aquesta gent ja disposa d'un codi. Entenc potser que aquest codi que anem a 
elaborar els puga servir a ells per a millorar-ho. Això ha de ser molt millor després de tant  
de treball.

El que jo sí que vull és recapacitar un poquet; perquè entenem que la nostra funció 
és intentar ajudar o fer que les coses i els treballs avancen, encara que siga a base d'anar 
recordant i de ficar un poquet de pressa. Perquè aquest codi, recordem que al juliol de 
2005 és quan es va dir que hi hauria un codi de bon govern i ètic, i que es plantejava un  
termini d'un mes per a disposar d'aquest. Quan al juny de 2016 no es té notícies d'aquest  
codi, se’n sol·licita una còpia; i és quan rebem al setembre de 2016 (uns mesos després) 
l'esborrany. A l'octubre presentem les nostres al·legacions o observacions o aportacions 
(anomene-ho  com  vulga).  I  com  que  han  passat  ja  tres  mesos,  per  això  tornem  a 
preguntar-li a veure com està. Perquè a mi m'agradaria saber si en el Ple del pròxim mes o 
del següent poguérem aprovar-ho. Com que altres municipis ja disposen d’un, vull  que 
també nosaltres en tinguem.”

Sr. Del Moral: “Per fer unes matisacions… Sí, en efecte, no era al juliol de 2005, sinó de 
2015. Però sí, nosaltres en l'Acord per Borriana un dels punts (que de fet li tocava a la  
meua àrea, que és la de participació i transparència) és que el codi de bon govern i ètic es  
desenvolupara al mes o per a l'11 de setembre (si no m'equivoque, ens ho vam establir per 
aquestes  dates),  i  això  no  ho  hem  complit,  és  cert.  Hem  estat  desenvolupant  els 
mecanismes de pressupostos participatius (com ja sap, ací no existien), i una altra sèrie de 
polítiques  que  sí  que  hem  complit,  i  que  en  l'Acord  per  Borriana,  quan  revise  els 
compromisos que ens van portar fins ací, doncs hem intentat complir-los tots estrictament. 
El codi de bon govern i ètic s'està demorant, sí; es demorarà més del que esperàvem, sí.  
Però creiem que quan isca serà un document que meresca la pena.

Hi  ha  ajuntaments  (com  el  de  Castelló)  que  té  moltíssims  més  recursos  que 
nosaltres,  i  que  evidentment  és  major,  i  porta  molt  més  recorregut  en  participació  i  
transparència –perquè recordem que aquesta regidoria era nova i abans no existia, i no té 
suport tècnic– van subscriure un codi de bon govern i ètic de 2005. I a mi em consta que 
ara mateix (en 2017) és quan el revisaran. A part, estan treballant en un altre codi de bona 
conducta per als tècnics. És a dir, que ajuntaments com el de Castelló de la Plana, que té  
molt més recursos, ara mateix revisaran el seu. Estem en el moment; com vosté bé diu, en 
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el Consell n’han fet un que és de lliure adhesió. De fet, qualsevol càrrec municipal podria  
adherir-s’hi si vol, no hi ha cap inconvenient. I vosté sap que gran part del treball del nostre 
esborrany del  codi  de bon govern i  ètic s'ha fundat  i  és fruit  del  codi  que ha eixit  del  
Consell.

Per al Ple següent ja li puc avançar que no estarà. Però treballarem amb totes les 
eines que tenim a la nostra disposició, per a desenvolupar-ho com més prompte millor.” 

4.- Sr. Sánchez:  “La pregunta que volem fer no sabem concretament a qui fer-li-la. Es 
tracta dels fons de desenvolupament urbà sostenible (EDUSI); per tant li la faré a vosté,  
Sra. alcaldessa. I vosté ens dirà qui contesta. En el pressupost incloem, en relació amb els 
fons EDUSI, un total de 3.170.000 € en una partida, que es destinaran a la línia de medi 
ambient i patrimoni; una altra partida d’1.850.000 € que és per al parc urbà de l'Arenal,  
regeneració ambiental  del Clot de la Mare de Déu, i actuacions en parcs urbans i zones 
verdes.  I  una  tercera  partida,  de  2.830.000  €,  que  s'invertiran  en  regeneració  física, 
econòmica  i  social  en  àrees  degradades;  concretament  l'actuació  seria  al  barri  de  la 
Bosca,  a l'antic escorxador,  al  c/  Raval;  i  un pla d'igualtat  i  eradicació de la pobresa i  
foment de l'ocupació. 

Quant a aquestes partides del Pressupost, volíem preguntar qui durà a terme els 
projectes per a aquesta sèrie d'obres (sobretot en la primera partida, de 3.170.000 € i la 
d’1.850.000 €). I una segona pregunta seria, sobre qualsevol d'aquestes tres, quins tràmits 
s'han iniciat per a iniciar el desenvolupament d’aquestes.”

Sra. alcaldessa: “Ara li contestarà el meu company; però vull especificar que s'ha deixat  
una partida, que és la de les noves tecnologies; supose que ha sigut un error… Però bé, 
en el tema dels projectes (si és que fa referència a això) en el tema del pressupost de quan 
es va aprovar i vam estar en gestions i negociacions en la Diputació, una de les qüestions 
que vam plantejar  les localitats  que ja  teníem adjudicats  (encara que provisionalment) 
aquests fons europeus, va ser que la Diputació col·laborara. I la Diputació va dir en boca 
del seu president, el Sr. Moliner, que sí que col·laboraria. 

Hem tingut alguna reunió en altres qüestions diferents, i hem tret el tema (quan 
coincidíem els  alcaldes  i  alcaldesses de les  localitats  de Castelló,  Benicarló,  Vinaròs i 
Borriana) i en tot moment (repetisc que són paraules del president) ha dit que la Diputació  
es faria càrrec (o podíem estudiar la manera en què es faria càrrec) dels projectes. O siga,  
aquesta és una de les possibilitats que hi ha; que el tema dels projectes siga una cosa 
coordinada i organitzada amb la Diputació. 

De tota manera estem mantenint reunions. El que s'ha fet últimament ha sigut la 
distribució de cada un dels projectes per àrees o regidories. Però jo crec que tot això li ho 
pot explicar millor el regidor delegat d'Urbanisme i Medi Ambient, el Sr. Arnandis.”

Sr. Arnandis: “Efectivament, com ha dit molt bé la Sra alcaldessa, en el projecte que vam 
presentar nosaltres es presenta una sèrie de línies… Bé, encara no estic molt acostumat a 
la terminologia que s'utilitza des d'Europa… Per començar, nosaltres com a ajuntament 
som un organisme intermedi  lleuger;  totes aquestes línies que vosté ha anomenat són 
actuacions, i cada una d'aquestes actuacions per a dur-se a terme han de seguir una sèrie 
de procediments; cada línia haurà de tenir actuacions concretes. Per exemple, per a la 
regeneració de l'Arenal, una de les actuacions pot ser una plantació d'arbres com la que 
s'ha fet ja, la instal·lació d'alguns serveis, etc. O siga, per a cada una d'aquestes línies hem 
d'anar concretant a partir d'ara quines són les obres concretes que es farà. Per això estem 
mirant a veure què podran fer els tècnics de la Casa també; també se'ns ha proposat  
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alguna col·laboració amb altres ajuntaments amb què també estem parlant. I si no, faria 
falta contractar alguna empresa. Bé, jo crec que això és tot; perquè m'han preguntat pels  
projectes.

Estem treballant ara en això; hem de fer ara un manual de procediment; hem de 
crear  una comissió  antifrau,  perquè es  controle  tot  el  que s'inverteix.  Vaja,  estem ara 
mateix en aquest procés.”

Sra. alcaldessa:  “El tema de la tramitació és un tema que s'està començant ara, en els 
procediments i terminis legals. De fet, el dia 10 hi ha una reunió en què vénen tècnics del  
Ministeri a València (a la qual assistirem) per a resoldre tots aquests dubtes. I també s'ha 
convocat algunes reunions, a les quals han assistit els tècnics municipals (la secretària i la 
interventora) també per aclarir aquests conceptes. 

Els terminis… Els terminis de moment són la distribució de cada un dels projectes 
en àrees concretes, en regidories concretes. I això ja està fet; o siga, està assignat a cada 
regidoria a qui correspon plantejar la idea i el projecte. Però a partir d'ací, no s'ha fet cap 
pas més de manera formal, més que seguir els terminis que ens estan marcant. S'ha de fer 
una sèrie de qüestions en el tema de transparència, en el tema d'antifrau, etc. I tot això 
estem començant a fer-ho ara.”

5.- Sra. Sanchis:  “Jo en primer lloc voldria felicitar la Sra. Romero pel seu nomenament 
com a regidora, i des d'ací li brinde tot el meu suport; i espere (com la resta dels grups) 
poder col·laborar amb vosté en aquells assumptes de les seues regidories.”

6.- Sra. Sanchis: “A més, volia felicitar també l'equip de govern, Protecció Civil, la Policia 
Local, Via Pública, Bombers, Menjador Social i molt especialment Creu Roja per la seua 
actuació durant les inundacions, el trasllat i acolliment dels damnificats per les pluges. I a 
més, els transmet des d'ací la felicitació de la tècnica de Creu Roja per la seua molt bona 
coordinació a tot l'equip de govern.”

7.- Sra. Sanchis: “I la meua primera pregunta era per al Sr. Zorío; però com que no hi és, li 
la preguntaré al Sr. Aparisi. En primer lloc, li  volia preguntar si  durant les pluges s'han 
retirat totes les passarel·les de la platja.”

Sr.  Aparisi:  “La pregunta va adreçada a mi,  però  no sóc  el  regidor  de Platges;  però 
intentaré contestar-li… Nosaltres  deixem les passarel·les  de la platja  a  meitat,  que no 
arriben a la zona del temporal. I ara estem avaluant en aquest moment els danys que hi  
ha. No li'ls puc quantificar en aquest moment… És que no li ho puc dir en aquest moment;  
el  que li  diguera seria  mentida.  Els  tècnics  estan quantificant  els  danys que hi  ha en 
platges. Per tant, a la pregunta seua, que no vull desviar-me de la seua pregunta… M'ha 
preguntat si les hem retirades… Estan retirant el que està trencat i deixant en condicions el  
que  està  bé.  Però  ja  li  dic  que  no  sóc  el  regidor  de  Platges;  però  no  em  molesta 
contestar-li.”

Sra. alcaldessa:  “De tota manera, si li pareix bé, li ho transmetrem. Ja sap que se n'ha 
anat per un motiu molt justificat; i li passarà la contestació.”

Sra. Sanchis: “Només els vull dir que per descomptat no hi és el regidor de Platges, però 
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bé,  per  a  tots… Que en 2015 ja  els  va advertir  el  Partit  Popular  perquè retiraren  les 
passarel·les de la platja. Ja en aquell moment no es van retirar, i ja ens va costar diners a  
les arques públiques poder reposar-les. I en aquest moment, estem exactament en les 
mateixes condicions. Llavors, no sé, m'agradaria que li ho transmeteren, i que ens diguera 
a tots quin cost ens suposarà ara reposar el que s'ha fet malbé.”

8.- Sra.  Sanchis:  “I  ja que estava preguntant  al  Sr. Aparisi… Bé, m'agradaria que em 
diguera com van les obres de la carretera del Port; si el pressupost s'està mantenint; i si ja 
està clar qui ha de pagar cada una de les parts de l'obra...”

Sr. Aparisi: “La carretera del Port de moment… No m'ha preguntat per les dates, però es 
mantenen, s'està mantenint el que vam dir. Aquestes pluges ens han retardat uns quinze 
dies; però ara s'ha posat una nova brigada (sobretot l'empresa que porta l'aigua); estem 
avançant tot el que podem perquè no es retarde per a arribar a Falles. El que sí que és 
cert és que, en cas (ho dic ací per primera vegada) que vérem que no arribem a la data 
prevista, la primera connexió que faríem seria deixar passar els vehicles. Després, el carril  
bici de vianants el deixaríem com una cosa secundària, perquè la gent poguera circular per 
la zona marítima; ja que la data prevista ve a ser per a Falles o així.

Després, m'ha preguntat si sabem qui paga l'obra…”

Sra. Sanchis: “No, si es mantenen els costos, i quines factures ha de pagar cada un...”

Sr. Aparisi: “Ah, sí, està claríssim! Clar, els costos es mantenen; i està molt clar què és el 
que paga Conselleria i el que paguem nosaltres. Això està clar.”

9.- Sra. Sanchis:  “I la meua següent pregunta és per al Sr. Granel. M'agradaria que em 
contestara per què es molesta vosté quan la gent ve a parlar amb mi. Perquè va venir una 
persona a queixar-se per una actuació de l'equip de govern; i vosté li va dir que l’havia 
molestat que haguera vingut a parlar amb mi. Mire, jo vaig a dir-li una cosa: si la persona 
amb qui va anar a parlar per primera vegada no s'haguera dedicat a mirar el rellotge i a 
jugar amb el WhatsApp mentre parlava amb ell sense prestar-li atenció, segurament no 
hauria cridat a la meua porta. 

Jo no li vaig a dir qui era; només li dic que jo he rebut aquesta queixa. I que si se  
l’haguera atés bé per part de l'equip de govern, no hauria cridat a la meua porta. I em va 
dir per què; perquè aquesta persona que el va atendre es va dedicar a mirar el rellotge i a  
jugar  amb  el  WhatsApp.  No  dic  vosté,  precisament  vosté  no  és  qui  jugava  amb  el  
WhatsApp i mirava el rellotge.

Jo el que sí que vull dir és que em pareix vergonyós que se li diga a una persona 
que es molesta per venir a parlar amb mi..: Que la porta del meu despatx està oberta per a  
qualsevol persona de Borriana que vulga dir el que vulga. I jo el que li dic és que aquesta 
persona, si se li haguera prestat atenció… La queixa que manifestava, si més no i sent 
molt generosa, diré que l'equip de govern havia fet alguna cosa irregular. Vaig a deixar-ho 
ací, seré molt generosa i diré només això. Però vull manifestar la meua queixa: que es diga 
a algú que es molesta perquè ve a parlar amb mi.”

Sra. alcaldessa: “Ara li contestarà ell; però a mi, com a cap visible de l'equip de govern, sí 
que m'agradaria (encara que fóra d'una manera informal) que em diguera quina queixa hi  
ha, quina persona és, per a poder resoldre la situació.”
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Sr. Granel: “Abans que res, jo crec que sóc lliure per a dir el que vulga. I en segon lloc, li  
he de dir que desafortunadament aquest home… No sé si aquest senyor li ho ha dit, però 
no venia a buscar-la a vosté; el que passa és que el despatx del costat estava tancat i va  
entrar al seu… Perquè ho sàpia també… Perquè sàpia que jo també parle amb tot el món.

I realment al final a aquest home se li va explicar com havia sigut tot. Puc parlar 
clar, perquè aquest home té una parada o camió de vuit metres; només s'havia adjudicat 
per  la  seua baremació  una parada de 6  metres.  Es  va cridar  la  persona que s'havia 
presentat  (en aquest  cas  no era ell,  sinó algú relacionat  amb ell,  però que en aquest 
moment portava el camió). Se li  va notificar i se li va dir:  vʻ osté només té sis metres, i 
realment en necessita vuit, igualment vol els sis metres?  ʼ I la resposta va ser positiva. He 
de dir que, aquest treball, l’han fet els tècnics d'Activitats, fins i tot abans que se n'anara la 
cap  de  l'àrea  d'Activitats.  Ell,  quan  després  va  consultar  a  qui  s’havia  cridat  em  va 
assegurar que havia sigut així.  Per tant, no s'havia fet  res d’irregular,  sinó que des de  
l'Ajuntament se l’havia avisat si ell volia aquests sis metres, perquè desafortunadament no 
havia pogut aconseguir els dotze metres. 

Sí que és cert (li ho he de dir també) que, quan se'n va anar, va dir que havia sigut 
molt ben atés. Jo crec que també li ho haurà comunicat.”

Sra. Sanchis:  “Mire, Sr. Granel, la irregularitat no està ací i vosté ho sap. No incidiré en 
més,  en  una  cosa  que  està  regulada  per  la  Conselleria,  perquè  és  matèria  de  la 
Conselleria, i vostés s’ho han passat pel folre.

El que sí que vull dir-li és que la gent pot venir al meu despatx, es moleste vosté o 
no es moleste; i que per part de l'equip de govern em pareix… Vosté pot dir el que li done 
la gana, jo per descomptat també… Però em pareix de molt mala educació dir-li a una 
persona que s'ha molestat perquè vaja a parlar amb una altra; quan jo crec que en cap 
moment ofenc quan pregunte. Llavors, em pareix que francament (com vosté diu) pot dir el  
que  vulga,  doncs  jo  també.  Puc  queixar-me  que  no  em  va  dir  que  vosté  el  tractara 
malament, però sí que em va dir que li va dir que s'havia molestat per això; i sí que va dir 
que una altra persona de l'equip de govern l’havia tractat malament; i que quan va estar 
amb ella, va estar mirant el rellotge i jugant amb el WhatsApp. I això crec que també li ho  
va dir a vosté, veritat?”

10.- Sra. Sanchis: “I ja la meua següent pregunta, per descomptat, és per al Sr. Arnandis. 
Ja veig que segueix vosté sense haver fet res amb el PATIVEL, respecte als veïns, tampoc 
ha posat res en la pàgina web. I bé, jo el que volia preguntar-li és si pensa fer alguna cosa; 
si ho pensa deixar així; i si creu que els veïns de Borriana segueixen sense meréixer tan 
sols una explicació...”

Sr. Arnandis: “Per començar, ja li ho vaig dir en el Ple anterior; jo crec que està prou ben 
explicat en la pàgina de la Generalitat. No crec que hi haja necessitat de duplicar aquesta 
informació. L'afecció per a Borriana és bastant xicoteta; només afecta un tros del litoral de 
Santa Bàrbara, que ara mateix és zona inundable. 

I bé, nosaltres hem presentat unes al·legacions, i que jo sàpia vosté no n’ha aportat 
cap.”

Sra. Sanchis: “Mire, Sr. Arnandis, crec que és la primera vegada que diré açò; però vosté 
hauria de presentar la seua dimissió. Perquè si creu que el PATIVEL només afecta aquesta 
zona de Borriana, realment no ha mirat vosté el que li va dir el Sr. Fuster dels xiringuitos , ni 
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ha mirat vosté com afecta la construcció d'hotels a Borriana, ni ha mirat vosté moltíssimes 
coses del PATIVEL, moltíssimes coses. A vosté li ha donat igual, exactament igual. Li ho 
dic de veritat; jo crec que és la primera vegada que ho dic, però vosté hauria de presentar  
la seua dimissió.”

11.- Sra. alcaldessa: “A mi sí que m'agradaria per acabar (si no hi ha cap altra qüestió) 
agrair a totes aquelles persones que van col·laborar (tal com ha manifestat la Sra. Sanchis) 
durant les últimes inundacions en tots els aspectes, especialment als treballadors de la 
Casa, que es van deixar hores i la salut arriscant-se en molts moments… Em referisc als  
treballadors  de Via  Pública  específicament,  i  vull  recalcar  el  seu treball;  Policia  Local, 
Protecció Civil;  també a les entitats,  com per  exemple Creu Roja,  que des  del  primer 
moment es va convocar l'ERIE; a tots els que van participar, als bombers (que també ho 
manifestarem),  Guàrdia  Civil,  Policia  Local  i  totes  aquelles  persones  que  també 
particularment  han  fet  aportacions;  bé  de  roba,  solidaritat,  taronges,  o  del  que  siga 
necessari. Moltíssimes gràcies a tots.”

I sense més assumptes per tractar, la Presidència alça la sessió a les 11 hores i 20 minuts, 
de la qual, com a secretària, done fe, i perquè conste estenc la present acta que firme 
juntament amb la Sra. alcaldessa.

L'ALCALDESSA LA SECRETÀRIA 

Document firmat electrònicament al marge
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